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I.  B I O L O G I E  Ş I  P S I H O L O G I E

Vieafa colonială la Nevertebrate.

Netăgăduit că una din calităţile mari ale omului, pare să fie socia
bilitatea. Ne-am obişnuit să-l considerăm pe om, ca pe cea mai sociabilă fiinţa. 
Instinctul social însă este întâlnit şi în seria animalelor inferioare, sub forme 
mai simple ori mai accentuate. Ceia  ce trebuie să evidenţiem, este că 
omul se asociază din nevoia unei mai bune conservări a fiinţei lui — lucru 
care se întâlneşte şi la animalele inferioare. In asociaţiile omeneşti sau 
societăţi, omul lucrează nu dintr'un spirit egoist ci din cel altruist. Prin a- 
sociaţiuni în mare sau mic, omul vede sprijinul moral al semenilor lu i; iar 
munca individuală este pusă în felul acesta în slujba colectivităţii din care 
face parte.

întovărăşirea cu semenii lui, a dat omului putinţa învingerei cu mai 
multă uşurinţă a piedicilor ce  i se pun în cale pentru a-şi atinge ţelurile spre 
care tinde.

In colectivitate, omul este — mai departe —  pus în situaţia de a-şi 
scoete norme de conducere, de a stabili legi, care stau precum se ştie la 
baza oricărei societăţi. Normele însă ca şi legile sunt isvorăte din însăşi 
fiinţa noastră, care însă nu ne aparţin numai nouă. Legile biologice sunt 
universale, pe ele le vom găsi până şi în lumea celor mai inferioare ani- 
mole deci cu organizaţia cea mai simplă.

Sociabilitatea este o lege biologică întâlnind-o chiar la animalele 
monocelulare (protozoare).

lală d. p. că în planctonul marin întâlnim forme de protozoare c a : 
ColOH/thera c e  trăeşte la suprafaţa mării în colonii care îmbracă forma 
«forlcă, Iar la Collozoum indivizii asociaţi în colonii, dă acesteia aspectul 
unei benzi ce poate ajunge lungimea până la 5 cm. Nimic mai deosebit 
olcl, decfil întovărăşire făcută evident cu scopul de a se hrăni în mai bune 
coiullţiunl.

La prolozoarele flagelate, unde există o superioritate în organizaţie, 
viaţa colonială e mai pronunţată.

Iu coloniile aceslor fiinţe, se pot urmări specializări ale indivizilor 
după poziţia pe care o ocupă în colonie şi după funcţiunea îndeplinită de ei.
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Asociaţiile proiozoarelor flagelate se pot prezenta în serie ca la 
Hirmidiwn, pedunculafe ca  la Codosicja, sferică ca la Volvox etc.

La aceste din urmă, indivizii dela periferie se pot împărţi în două 
categorii : unii mai mari aşezaţi numai înlr'o parte, cu flageli în numai de 
2 mai mari şi cu o pată oculară (cel mai primitiv ochi) şi alţii ceva mai 
mici, aşezaţi în regiunea periferică pe toate păiţile şi cu un singur flagel. 
Cei dintâi au rolul de a mişca colonia prin bătaia flagelilor, în anumite 
direcţii, cei de al 11-lea hrănesc colonia.

Indivizii sunt prinşi într’o materie gelatinoasă, cei din centru neavând 
flageli nu-şi pol lua singuri hrana din mediu. Ei sunt hrăniţi lotuşi, de in
divizii dela periferie în schimb rolul lor se reduce la înmulţirea coloniei.

Colonia de Volvox prin diferenţierea indivizilor, constitue adevărata 
societate a proiozoarelor. Ea poate servi drept punte de legătură între 
animalele monocelulare şi cele pluricelulare din motivul că  indivizii ce
o formează se pot împărţi in : somatici (de corp) şi reproducători. Proto
plasma acestor două feluri de indivizi se deosebeşte prin compoziţia ei 
chimică, ceia ce  ne face să stăruim şi mai mult, că avem de a face cu o 
punte de Ugătură între grupele arătate mai sus.

Viaţa colonială a animalelor celenlerate din neamul cărora face parte 
şi hidra întâlnită pe pla.; lele de baltă dela noi, este şi mai accentuată mai 
cu seamă Ia acele  care trăesc în mediul marin.

Colonia acestor animale poate f i : hoinomorfâ formată din indivizi 
care îmbracă aceiaşi formă, ori heteromorfă (polymorphă) cănd indivizii au 
forme diferite.

Forma II-a o găsesc că ar prezenta mai mult interes pentru cetitorii 
revistei, căci cum se va vedea, de aici putem scoate legi biologice apli
cabile într’o măsură largă la vieaţa noastră.

Dintre acesfe fac parte coloniile de siphonophore nişte fiinţe gingaşe, 
transparente cu o variaţie de culori şi irizaţii care cu adevărat uimesc pe 
acei, care îmbarcaţi pe vapoare, traversează mările sau oceanele. Colonia 
de Physophorci d. p. este aşezată pe un stolon (curpen) care pluteşte la 
suprafaţa mării şi care poate să ajungă lungimea de 20 m.

Pe acest stolon întâlnim indivizi cu forme diferite căci diferite sunt şi 
funcţiunile pe care le îndeplinesc. In capul stolonului găsim pe acei mai 
mari cu forme de baloane plini cu gaze uşoare — adevărate rezervorii — 
rolul cărora este de a ţine la suprafaţa apei întregul complex de alte forme 
diferite înşirate într’o anumită ordine pe tot lungul curpenului amintit. Sunt 
aşa numiţii pneumatofori.

Tot în regiunea anterioară în imediata apropiere de pneumatofori, se 
găsesc indivizi care îmbracă forma unor clopote medusolde, cărora natura 
le-a dat fibre musculare contractile. Munca lor face să înainteze colonia
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căci prin umflarea lor apa e chemată sub clopot iar prin contractare este 
nsvârlifă afară. Contrac|iunile succesive ale acestor indivizi numiţi —  nec- 
tozoizi — face să înainteze colonia la suprafaţa apei.

Acestora le urmează al ţii de formă umflată prin care dacă facem o 
«ecliune vom afla celule reproductoare—oule. Indivizii a căror rol este de 
a înmulţi colonia numiţi pentru acest motiv — oozoizi.

Oozoizii sunt hrăniţi de al ţii care au formă de sac  înfundat la partea 
Inferioară ca atare, cu o deschidere în partea anterioară— gura— mărginită 
de nişte prelungiri —  tertecule. Sunt gastrozoizii.

Gastrozoizii prind hrana o digeră, îngrijind apoi de tot» ceilalţi indivizi 
cărora li se trimite hrană prin canale, speciale care străbat stolonul în toate
direcţiile şi care intră şi în corpul celorlalte forme amintite.

In munca lor de a prinde pradă cât mai multă, gastrozoizii sunt a-
Juto|i de nişte filamente pe tegumentul cărora se găsesc umflături, adevărate
baterii pline cu celule (nematoblaste), în interiorul cărora e un lichid urzicător.

Prada urticata de aceste filamente zise pescatorii este prinsă apoi 
de tentaculele gastrozoizilor introdusă în interiorul corpului digerată de 
celulele digestive cu care gastrozoizii sunt căptuşiţi, şi apoi expediată la 
«cei care n’au putinţa hrănirei prin ei însuşi.

Iată deci cum în polymorflsmul colonial, se aplică cum nu se aplică
i? societatea noastră, principiul travaliului fiziologic, al diviziunii muncei 
dcpo urma căruia urmează ajutorul reciproc dintre indivizi.

Nu sunt oare aceste adevărate minunăţii depe urma cărora putem 
Iroge admirabile învăţăminte aplicabile la viata noastră ?

Făcându-ne examenul societăţii noastre şi răspunzând cu toată obiec
tivitatea : aceste fiinţe simple în orgaaizafie, nu ne sunt mai superioare din 
ncest punct de vedere ?

Iotă ce  trebuie să deprindem din studiul vieţii formelor animale şi
lolă cum lumea celor mici ne poate fi de folos.

Vla|a colonială sumar tratată numai la două grupe mari de animale, 
Nlfi In bazo adevăratelor societăţi ale altor fiinji vetuitoare. Lumea insec
telor ocupă locul cel mai însemnat, despre a căror vieajă colectivă urmează 
nA no ocupăm într'un articol în numerile viitoare ale revistei.

Ion Tăzlăuanu
profesor 

Şcoala Normală „Gh. Asachi“ 
Piatra-N.
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In legătură cu cercetarea şi diagnosticarea intuiţiei 

la elevii de curs primar.

Fişa pedagogică oficială obligă pe experimentator —  învăţător —  să 
răspundă precis, la capitolul intuiţiei, la următoarele întrebări:

1. Fondul de intuiţii (percepţii): f. sărac, sărac, potrivit, bogat, 
f. bogat.

2. Domeniul în care  copilul are m ai multe intuiţii.
3. C laritatea intuiţiilor elevu lu i: f. confuze, confuze, potrivite, 

clare, f. clare.
4. Tipul de intuiţie căruia îi aparţine şcolaru l: analitic, sintetic, 

vizual, auditiv, static, dinamic.
Pentru a putea da răspunsuri reale, clare, complecte, se cer mijloace 

sigure de cunoaştere şi diagnosticare a acestei facultăţi sufleteşti la c o p i i ; 
şi aceste mijloace sunt: a) cele experimentale (probele, testele) şi
b) observaţia directă.

M ijloacele exp erim en tale :
1. Fondul de intuiţii (reprezentări). Experimentatorul alege 100 de 

substantive care să indice fiinţe şi lucruri din cele mai variate domenii 
ale naturii şi a vieţii omeneşti, pe care le împarte în 10-12 grupe. Dăm 
un tablou de asemenea substantive după d-nii Oproiu, P. Cucu şi N. Drosu.

1 . Masă. 16. Bardă. 31. Sarică. 46. Islaz.
2. Ghiozdan. 17. Scândură. 32. Bucium. 47. Cireada.
3. Oglindă. 18. Colţ. 33. Strungă. 48. Turmă.
4. Ivăr. 19. Şindrilă. 34. Plută. 49. Herghelie.
5. Piatră. 20. Grindă. 35. Veveriţă. 50. Cramă.
6 . Covor. 21. Pădure. 36. Livadă. 51. Poamă.
7. Perdea. 22. Copac. 37. Alambic. 52. Vreascuri.
8. Tablou. 23. Isvor. 38. Bărbat. 53. Şes.
9. Cufăr. 24. Albie. 39. Zăvoi. 54. Cereale.

10. Duşumea. 25. Pantă. 40. Crâng. 55. Iaz.
11. Gard. 26. Stâncă. 41. Râpă. 56. Stuf.
12. Şanţ. 27. Vale. 42. Gherghin. 57. Botă.
13. Trotuar. 28. Carpen. 43. Tocitoare. 58. )ug.
14. Par. 29. Prăpastie. 44. Ciubăr. 59. Borceag.
15. Palmier. 30. Stână. 45. Mustitor. etc., ele., etc.,

Procedarea: a) Individual. Se cetesc pe rând, elevului, fiecare substantiv 
şi i-se cere să definească lucrul sau fiinţa aşa cum se pricepe el să defi
nească, prin înlrebuinţare. b) Colectiv . F iecare elev pregăteşte câte o foaie 
de hârtie şi creion pe care le (ine pe bancă. Experimentatorul le spune că 
le va ceti nişte substantive; ei să arate in câleva cuvinte ce ştiu despre 
acel nume. Experienţa se efectuează în mai mutte zile.
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La elevii cari vin prima dată la şcoală, în clasa I, fondul de repre
zentări se verifică în felul urmălor: Se  decupează din abecedare vechi
Imagini colorate care se lipesc pe cartoane. Se  arată elevului imaginea 
şl l-se cere să-i rostească numele.

Un alt mijloc de cercetare a cercului de reprezentări al elevilor din 
clasa I primară este acel întocmit de către d-1 prof. I. Dragan şi aplicat 
cu succes în şcoala de aplicaţie.

Se alcătueşte tabloul următor, pentru fiecare elev în parte :
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Se cheamă elevii câte unul, pe rând, la catedră şi li se spune, unul 
căle unul, toate substantivele şi adjectivele din tablou, întrebându-i, la fie
care, dacă ştiu ce  este. Pentru fiecare răspuns bun se notează, în coloa
nele de jos ale tabloului, cu semnul -j-, iar pentru răspunsurile rele cu 
semnul — . La urmă elevii sunt puşi să numere dela 1 înainte, cât ştiu. 
Cotarea se face la fel cu celelalte răspunsuri.

Câtul intelectual. După terminarea experienţei se procedează la aflarea 
«.'Aiului intelectual al elevului prin formula :

Numărul răspunsurilor bune X  100
Numărul întrebărilor din test

In cazul nostru, elevul Balan Petru a dat 24 răspunsuri bnne ; deci
24 X  100 

vom avea : -------—----- - — 0,96.
uJ

Cota cea  mai ridicată pe care o poate obţine un elev este 0,100 
care tn tablou se notează 100. Socotind câte 5 răspunsuri la o decila, 
ptilcm încadra şi acest test în etalonul la care raportăm şi celelalte teste-

Cotarea. S e  face un tablou cu numele şi pronumele elevil'or examinaţi
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şi în dreptul fiecăruia se notează numărul cuvintelor şi imaginilor pe care 
le-au înţeles. Rezultatele obţinute dela elevi se vor împărţi în cinci cate
gorii, dela f. sărac până la f, bogat, după cum se cere în fişa pedagogică. 
Dacă elevul cel mai sărac în reprezenlări a dat 30 răspunsuri şi cel mai 
bogat a dat 80 răspunsuri se face etalonul clasei pentru diagnosticarea 
fondului de percepţii în felul următor :

30 —40 răspunsuri =  f. sărac.
40— 50 „ =  sărac.
50— 60 „ =  potrivit.
60— 70 „ =  bogat.
7 0 —80 „ =  f. bogat.

Fondul de reprezentări se poate exprima în grafic. Presupunând că 
s ’a experimentat cu 40 elevi dela care s ’au căpătat următoarele răspunsuri :
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6 elevi au dat 69 răspunsuri; 
6 ,  » ,  70 „ :

6 elevi au dat 32 răspunsuri;
14 „ „ „ 47 „ ;
10 „ „ „ 60 „ ;
vom avea în grafic, exprimată următoarea cotare :

Consecinţele pedagogice se deduc cu uşurinţă. In exemplul de faţă 
50% din elevi au fondul de intuiţii sărac. învăţătorul pus în asemenea si
tuaţie trebue să facă lecţii numeroase de intuiţie, ca să ridice nivelul cer
cului de reprezentări a clasei.

Fondul de reprezentări a elevilor diferă dela sat la oraş, dela regiune 
la regiune, dela clasă la clasă, dela vârstă la vârstă, etc. D eaceea orice 
experimentator trebue să-şi alcătuiască tabloul de substantive şi să-şi c o 
lecţioneze imaginile pentru experienţă, ţinând seamă de toate condiţiile 
psihice, sociale, geografice în care se află elevii.

2. Domeniul în care copilul are m ai multe intuiţii. S e  alcătueşte
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un vocabular de 60 cuvinle „care, exprimă intuijii pe care le-a pulul avea 
copilul în mediul lui de viea(ă, eliminând pe ace lea  prea obişnuite, pe 
care suntem siguri că  le-a avut“ . (N. A posto lescu: Tehnica studiului indi
vidualităţii). Alegem :

20 cuvinte care arată intuiţii despre natură.
20 n n n societate.
20 „ ” psihic.

Dăm tabloul alcătuit de către d-1 profesor N . Apostolescu :

Natură Societate Psihic

răsăritul soarelui târg (piaţă) teamă
luceafărul botez întristare
grindina petiţie (cerere) mânie
peşteră cooperaţie (tovărăşie) ură
Inund, (revărs. de ape) felicitare bucurie
Isvor amendă ingândurare
cascadă (cădere de apă) conferinjă nădejde
veverifă fabrică desnădejde
liliac jurământ iubire
dihor înirunire invidie
ortclu invitaţie regret (părere de rău)
viespe dare entre stat dor
cărăbuş obiceiu poftă
matca albinelor recrutare îngrijorare
privighetoare predică nepăsare
bufniţă procesiune evlavie
alun bârfeală milă
mesteacăn comand, (conducător) groază
lorţel inspector mirare
coada şoarecului invitaţie ambijie

Procedarea, a) Colectiv. Se  distribuie elevilor câte o foaie de hârtie 
pe co e sunt scrise cuvintele din tabloul de mai sus. L i - s e  „cere să subli- 
nleze, din ceeace  e scris, acele cuvinte care arată ceva ce au văzul, sau 
nu simţii ei, dar numai pe a c e l e a “ D. După ce  e l e v i i  au injeles ce au de 
IA ml He dă comanda de execuiare. b) Individual. Se cheamă elevii, pe 
rflnd, Iu catedră şi suni inirebaji despre fiecare din aceste intuiţii: dacă 
lc-nu avut şi în ce  împrejurări.

Cotarea. Se alcătuieşte un tablou cu numele şi pronumele elevilor şi 
*0 urnii, într’o coloană vecină, numărul de intuijii din fiecare domeniu ; se 
roimtnlft la care din cele 3 domenii elevul a dai mai multe răspunsuri şi 

clasează cărui domeniu aparţine. Peniru a avea o oglindă a clamei

1) N A p osto lescu  : T eh n ica  St. ind iv idualităţii.
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se alcătuieşte următorul grafic ; dacă presupunem că am experimentat cu o 
clasă compusă din 40 de elevi.

40

30

20

10

1

12
8

• 1 1

N
o.

el
ev

ilo
r

D
om

en
iu

l
In

t.

N
at

ur
ă

S
oc

ie


ta
te

P
s
’5o

Se observă din grafic că  din 40 de elevi 20 au intuiţiile cele mai 
muie din natură, 12 din societate şi 8 din domeniul psihic.

Consecinţe pedagogice. Din graficul de mai sus se observă că 
elevii au cele mai multe intuijii din domeniul naturii. Pus în asemenea si
tuaţie, învăţătorul trebue să complecteze intuiţiile elevilor cu celelalte do
menii prin toate mijloacele care ii sunt în putinţă.

3. Claritatea intuiţiilor. La clasele 1 şi II „limbajul nefiind îndeajuns 
de desvoltat, percepjiunea trebue redată prin desen, modelaj, etc.« 1).

I. S e  desenează pe un carton 12 sticluţe de forme şi mărimi dife
rite, asemănătoare între ele. Se pune cartonul în faja elevului iar alături, 
într’o cutie, se aşează 6 sticluţe ale căror desene se găsesc, în mărime 
naturală, pe carton.

Se  arată elevului fiecare sticluţă timp de 30 secunde şi după aceea  
i se cere să aleagă din tablou desenul care seamănă perfect cu ceeace
i s ’a arătal. D acă în timp de 30 secunde n’a isbulit să descopere desemnul 
respectiv se trece la altă sticluţă, până se termină întreaga serie. Pentru 
fiecare probă rezolvată imediat, fără ezitări, şi just se acordă 2 puncte, 
iar pentru celelalte la care a ezitat sau s’a pronunţat nesigur se acordă 
numai 1 punct. Numărul cel mai mare de puncte pe care le poate objine 
un elev sunt 1 2 .

II. S e  arată copiilor 12 bricege asemănătoare şi 6 identice cu acelaşi 
număr din cele dintâi. Se  arată, elevului pe rând, câte un briceag din acele
6 şi i se cere să aleagă pe corespondentul Iui din celelalte 12. Numărul 
maxim de puncte pe care-1 poate objine un elev este 12. Experimentatorul 
poate folosi însă orice obiecte, cu condijia să nu depăşească norma de 
mai sus.

1) C. O p rescu  şi a l ţ i i : C u noaşterea  în su şirilo r su fle teşti la  elevii de cu rs prim ar.
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Cotarea. Rezultatele se trec într’un tablou în care  sunt prevăzute c o 
loane pentru numele şi pronumele elevilor, numărul desenelor alese just, 
numărul obiectelor alese just, percentila sau decila obţinută şi calificativul. 
Calificativul se obţine raportând numărul punctelor câştigate de elev la 
un etalon.

Iată un etalon p. claritatea intuiţiilor, întocmit de d-nii Oproiu, Cucu 
şl Drosu în urma experimentărilor făcute cu 40 de elevi din cl. Il-a primară.

Decile
Percentile

Desene 
alese just

Obiecte 
alese just CALIFICATIVUL

10 100 8 10
Foarte clară

9 90 7 9

8 80 6 8
Clară !

7 70 5 8

6 60 3 7
Potrivită

5 50 2 6

4 40 2 4
Confuză

3 30 1 3

2 20 0 1
Foarte confuză

1 10 0 0

Orice experimentator îşi poate întocmi etalonul clasei cu care expe
rimentează, orientându-se după un tratat de pedologie, unde poate găsi 
toate lămuririle despre facerea şi importanta baremelor.

III. Un alt mijloc de cercetare şi diagnosticare a claritafii intuiţiilor 
elevilor este următorul : Se  expune în fa{a clasei un obiect sau o fiinţă 
Intr’un timp determinat. S e  cere  elevilor să privească obiectul expus timp 
de 1 minut. După aceea sunt puşi să arate în scris, pe o bucată de hârtie, 
ce au observat.

Cotarea. Experimentatorul citeşte cu atenţie răspunsurile şi apoi le 
tmparte în ctnci categorii, dela cel mai confuz până la cel mai clar în 
percepţie, contându-le cu calificativele de rigoare.

Pentru o orientare rapidă şi sigură asupra clarităţii intuiţiilor elevilor
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dintr'o clasă se alcăfuieşte şi se afişează următorul grafic, presupunând 
iarăşi că  am experimentat cu 40 de elevi.
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Consecinţe pedagogice. Privind graficul constatăm că 40% din nu* 
mărul elevilor au intuiţiile confuze şi foarte confuze, 35% au intuiţii potrivit 
de clare, 15% clare şi abia 10% foarte clare. De aici concluzia că învă
ţătorul acestor elevi trebue să se străduiască ca să-i deprindă pe elevi să 
observe lucrurile şi fiinţele din mediul lor familiar, din şcoală, societate, e tc1

4. Tipul de intuiţie căruia îi aparţine şcolarul. După felul cum 
intuiesc elevii se impari în următoarele tipuri: analitic, sintetic, static, di
namic, auditiv şi vizual.

a) Tipul analitic prinde de obiceiu amănuntul, înşiră lucrurile sau 
fiinţele dintr’un tablou, fără să prindă relaţiile dintre ele, spre a da o ve
dere de ansamblu.

b) Tipul sintetic prinde unitatea, întregul, neglijează amănuntele.
c )  Tipul dinamic vede lucrurile şi fiinţele în mişcare.
d) Tipul static vede lucrurile şi orice fiinţă în stare de repaos.
e) Unii elevi înţeleg mai uşor senzaţiile vizuale iar alţii pe cele au

ditive. Primii suni tipuri vizuale, iar ceilalţi t ip u ri auditive.
„Diagnosticarea tipurilor intuitive se poate face  în modul cel mai 

simplu cu ajutorul testului Rorschach. Acest lest se obţine a s t fe l : pe o ju 
mătate de coală  de hârtie albă se toarnă o picătură de cerneală; se îndoaie 
hârtia, aşa ca  picătura de cerneală să fie înăuntru îndoiturii; se apasă 
apoi partea de deasupra, strivindu-se picătura de cerneală, aşa ca să re
zulte o pată cu o formă cât mai neregulată. Forma petei trebue ca, prin 
totalitatea ei, să sugereze o imagine unitară, iar prin detaliile ei, să su
gereze imagini parţiale. In acest scop se poate da picăturii de cerneală o 
anumită formă, cu ajutorul peniţei, şi numai după aceea  să (ie strivită înlre 
cele două jumătăţi ale hârtiei îndoite. După acelaşi procedeu se fac cinci
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Iesle, ob|inându-se astfel cinci figuri diferife, ce pol fi interpretate in felurite 
chipuri, toate însă in cadrul tipurilor de mai sus". (N. Apostolescu : Tehnica 
Studiului individualităţii.

Testul se aplică individual şi colectiv.
a) Individual. Se cheamă elevul la catedră şi i se arată, pe rând, 

Imaginile de cerneală şi i se spune să le privească şi să spună ce  vede. 
Nofându-se exact ceeace  spune elevul se determină tipul căruia îi aparţine.

b) C olectiv . Se fixează cele 5 coaie de hârtie, pe rând, pe tablă, 
«nu pe un stativ în faja clasei. Elevii sunt puşi să le privească şi după 
oceea să arale în scris, pe foi de hârtie pe care şi-au semnat numele 
şl clasa, ceeace  au văzut. Procedându-se astfel cu toate cele 5 tesle se 
objln cinci compoziţii separate. Se  strâng foile de hârtie şi se analizează 
cuprinsul.

Cotarea. Acolo unde elevul a avut o imagine unitară se notează : lip 
«Inletic; unde a avut imagini partale se cotează : lip analitic. Dacă elevul 
n văzul imaginea în mişcare se adaogă: dinamic, iar dacă a văzut-o în 
repaos : static. Putem avea deci lipuri: analilico-dinamlce ; analitico-statice ; 
sintetlco-dinamice şi sintetico-statice.

După ce s ’au analizat şi diagnosticat rezultatele obţinute se întocmeşte 
un tablou de numele elevilor şi tipul de intuiţie căruia în aparţine. Iar 
pentru oglinda rapidă a tipurilor care se găsesc în clas se alcătuieşte gra
ficul următor, presupunând, ca mai sus, că am cercetat 40 de elevi.
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10 elevi intuesc analitic dinamic, 8 analitico-static, 13 global-dinamic şi
7 elevi global-static.

c) Unii elevi înjeleg uşor senzaţiile vizuale, alţii pe acele auditive. 
Si* obnervă, mai ales în clas, în timpul lecţiilor şi mai ales a compoziţiilor 
libere, că unii elevi învaţă, înţeleg, mai repede şi mai bine când cetesc. 
Aceytla fac parte din lipul vizual. Aljii din contra înjeleg şi învajă mal uşor
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din auzite. Aceştia fac  parte din tipul auditiv. Ca să putem diagnostica 
cărui tip —  vizual sau auditiv — aparjine elevul, trebue să-l observăm 
timp îndelungat, la rapiditatea înţelegerii la expunerile orale şi la rapiditatea 
înţelegerii unei bucăţi scrise. Abia după aceea putem alcătui tabloul cu 
numele elevilor şi tipul căruia îi aparţine fiecare şcolar în parte. Graficul 
se întocmeşte la fel cu celelalte grafice descrise în paginile precedente.

Consecinţe pedagogice. Lecţiile trebue să se facă în clas jinându-se 
seamă totdeauna de tipul predominant, fără să se piardă din vedere o clipă 
şl celelalte tipuri care trebuesc satisfăcute şi stimulate pe direcţia lor. Cu 
timpul, prin lecţii numeroase, se trece dela un tip la celălalt. Iar pentrucă 
tipurile auditive şi vizuale sunt oarecum indecise la copii, toate lecţiile care 
se fac în clas să se adreseze pe cât este posibil şi văzului şi auzului.

O bservaţia directă- "are o deosebită importantă Ia diagnosticarea 
fondului de intuiţii, domeniul în care copilul are mai multe reprezentări, 
clarităţii şi tipurilor de intuiţie. Ea „constă într’o observare atentă, sistema
tică şi continuă, oricând şi oriunde, pentru a-1 putea prinde pe copil în 
toate manifestările lui, mai ales în cele spontane, a căror însemnătate în 
caracterizarea copilului, e foarte mare. S e  va nota totul şi cu toată con
ştiinciozitatea, arătându-se atât ora cât şi împrejurările în care s ’au produs 
manifestările copilului. însemnările acestea vor forma un dosar special 
căruia i-se va anexa întregul material dobândit prin studiul individualităţii 
elevului respectiv1*. (Diacon Dănău şi C. D ărvărescu : Cum cercetăm indi
vidualitatea copilului de curs primar).

Rezultatele experimentale se confruntă cu notele luate din observarea 
directă făcută asupra elevului. Când învăţătorul pătrunde în inima copiilor, 
le cunoaşte toate manifestările lor, nu are surprize, examenul experimental 
se confirmă cu succes prin observarea directă şi invers.

M. Cojocaru

B I B L I O G R A F I E  :

Gr. Teodosiu. Pedologie.
N. Apostolescu. Tehnica studiului individualităţii.
C. O prescu, P. Cucu şi N. Drosu. Cunoaşterea însuşirilor sufleteşti 

la elevii de curs primar.
Diacon Dănău şi C. D ărvărescu. Cum cercetăm individualitatea 

individualitatea copilului de curs primar.
G. G. Antonescu. Pedagogie generală.



II. P E D A G O G I E ,  D I D A C T I C Ă  Ş I  S O C I O L O G I E .

Continuarea lecţiei după predare.
T em ele şcolarilo r. O cu p aţiu n ea  in d irectă . T e m e le  d a te  a ca s ă .

C aietele  şcolarului. C o n tro la re a  şi c o r e c ta re a  tem elo r.

In numerile anterioare şi fot în acest capitoU) am scris, în două articole, 
despre „planul de lecţie". Oricât s ’ar stărui asupra pregătirii unei lecţiuni, 
din partea propunătorului, ea nu se termină odată cu predarea. Pentru 
Însuşirea temeinică a cunoştinţelor şi pentru atingerea deplină a scopului for
mal, este necesară o altă activitate, atât din partea învăţătorului, cât mai 
nles din partea şcolarilor.

De obiceiu în şcoalele noastre se ştie acest lucru; practica acestei 
activităţi lasă însă mult de dorit şi deaceea socot că  este necesar să ne 
ocupăm de această dublă activitate suplimentară, neglijată oarecum astăzi, 
sau executată în condijii lipsite câteodată de toată înţelegerea pedagogică» 
nducând asfel mai mult neajunsuri decât foloase reale.

Munca ulterioară predării legiunilor, pe care trebue să o desfăşoare 
învăţătorul şi elevii, se continuă la şcoală sau acasă.

Să  vorbim despre munca elevilor. Ea începe odată cu sfârşitul 
predărel şi cu exerciţiile de aplicare. Se  ştie că aplicarea unei lecţii are 
ca scop fixarea precisă şi durabilă a ideilor predate şi mai ales utilizarea 
acestor idei spre a putea forma în elevi aptitudini didactice. Aceste apli- 
catiuni pot fi continuate— la şcolile unde învăţătorul lucrează cu mai multe 
clase— tot in şcoală, prin teme ce constituesc „ocupaţia i n d i r e c t ă sau 
prin teme, care se pot da acasă să le rezolve copii singuri. Câteva cuvinte 
despre «ocupaţia indirectă". Din nenorocire tot se mai găsesc învăţători 
cori să lucreze cu mai multe clase. Aceştia, trebuie să prejuiască mult 
ocupaţia indirectă, fiindcă-i ocupă pe elevi jumătate din timpul cât stau la 
yconlă şi fiindcă neglijarea elevilor din clasa la care nu predau, aduce 
neajunsuri la predarea lecţiilor de la alte clase.

Temele care trebue să ocupe indirect pe elevi, urmează să fie pregătite 
odată cu planul de lecjie. Nu putem da orice temă. Trebue să stăruim apoi

1) P reocu p ări D id actice , A n. I, No. 8, 9 şi 10.
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şi asupra timpului necesar pentru a se e f e c t a a — timp care nu trebue să 
fie nici mai mare, dar nici mai mic decât acela necesar predărei lecţiei 
la cealală c lasă—dar mai ales asupra caracterului lor. La şcoala de apli
caţie, unde se lucrează cu două clase, deşi se atrage atenţia normaliştilor* 
practicanţi mult asupra acestui lucru, temele pentru ocupaţia indirectă sunt 
neglijate în pregătirea planului de lecţie. Din această cauză disciplina su
feră şi scopul unor Iecţiuni— chiar bine predata— nu-i atins decât în parte. 
In ce vor consta aceste teme ? Pot fi de mai multe feluri : a) aplicaţiuni 
la o lecţie predată, b) pregătiri pentru o lecţie care urmează să se predeie.
c) lucrări libere în care sunt chemaţi să-şi arate fie cunoştinţele lor, fie  
imaginaţia, fie alle calităţi didactice.

Neglijarea ocupaţisi indirecte aduce un mare neajuns şcoalei, pentrucă 
aduce de multe cri lenevirea copiilor şi chiar demoralizarea lor.

Dacă ne gândim apoi că şcolile unde lucrează învăţătorii cu două clase, 
şi unde şcolarii nu sunt ocupaji decât jumălate din timp, desconsiderarea 
acestei activităţi indirecte are o mare repercusiune asupra pregălirei ge
nerale a copiilor; ocupata indirectă trebue socotită parle integrantă a 
lecjiei şi deaceea un învăţător bun o preţueşle cum se cuvine.

Temele în şcoală  pot fi date însă şi de învăţătorii care lucrează cu o 
singură clasă, la aplicajiuni. Se  pot însă da teme pe care elevii să le re
zolve acasă, unde, neajutaţi de nimeni, să-şi pună puterile lor la încercare 
şi să se dea putinţa învăţătorului să verifice rezultatele muncii sale. D acă 
primele teme sunt recunoscute ca necesare de unanimitatea pedagogilor, 
celelalte au fost de multe ori contestate şi uneori ch'ar cu argumente destul 
de serioase. Totuşi se pare că pedagogia experimentală a rezolvit deplin 
această problemă, recunoscând şi valoarea acestei activităţi a elevilor.

Majoritatea criticelor aduse temelor date elevilor, acasă, s ’au produs 
mai mult din cauza felului cum se dădeau şi cum se dau aceste teme. 
Cer prea mult timp copilului pentru executarea lo r ; şi cu aceasta face să 
sufere elevii şi din punct de vedere al desvoltării lor fizice şi din acela 
al desvoltării lor spirituale ; temele date sunt de multe ori prea grele şi 
depăşesc puterile elevilor, cari adeseori se întâmplă să nu le facă singuri, ci 
ori le copiază după alţii ori li se fac de către părinţi, fraţi sau preparatori; 
şi însfârşit unele din ele nu aduc nici un folos real elevului, răpindu-le za
darnic o parte din timpul liber care este atât de preţios pentru desvoltarea 
copiilor.

Toate aceste obiecjiuni sunt juste, de aceea învăţătorul trebue să dea 
toată atenjiunea temelor pe care le dau elevilor, pentru acasă.

In primul rând o temă trebue să desoolte interesul copiilor. Numai
astfel elevii o rezolvă cu plăcere şi nu constitue pentru ei o muncă silnică,
un chin, care-i desgustă adesea de şcoală.

Aceasta este desigur, mai greu de îndeplinit. O  temă este
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Interesantă atunci când : este proporţionată puterilor copiilor; când este în 
strânsă legătură cu lecţia care s’a predat; când elevul are suficient mate
rial aperceptiv ca să o în ţeleagă ; când lecţia a fost lămurită în clasă şi li 
s ’a  stârnit astfel interesul copiilor; când timpul necesar pentru rezoluirea ei 
nil este prea m are;  am putea enumera astfel toate însuşirile unei bune 
teme, ca să lămurim ceea ce  am afirmat dela început: o temă trebue să 
fie interesantă.

Câji învăţători respectă această cerinţă ? Cum se dau temele ? 
Copiaţi bucala X ! Faceţi problemele X, Y, Z ! Majoritatea lor sunt teme 
Improvizate, date fără nici o pregătire.

In asemenea împrejurări temele nu sunt de folos nici pentru învăţământ 
şl nici pentru educaţie. Prima regulă ce trebue respeciată când se dă o 
Iernă este ca ea să stârnească interesul.

O femă să nu fie nici prea uşoară, fiindcă atunci nu cultivă, dar nici 
prea grea, fiindcă surmenează ; să fie în strâns raport cu lecţia predată, 
ca să poată fi o reală şi valoroasă aplicare a ideilor noi câştigate şi să 
poată fortifica voinţa şcolarilor. De aceia nici o temă fără pregătire. 
Nici o temă fără meditare din partea celui care o dă.

Tot aşa de necesar pentru o temă este şi timpul necesar pentru re- 
zolvirea ei. Trebue să se aibă în vedere şi orele de muncă ale unui copil. 
Dacă în învăţământul secundar acest lucru nu se respectă şi asistăm la 
«■forturi care duc adesea la surmenajul şcolar şi în învăţământul primar 
nuni multe abuzuri. Am întâlnit elevi care aveau de lucru pentru ziua urmă- 
lonre : 7— 8 problema, o hartă la geografie, copierea unei bucăţi de cetire 
şl oile teme care cereau 5— 6 ore de muncă continuă. Intrebatu-s’au învă
ţătorii când, pot să-şi facă ţoale aceste teme odraslele încredinţate lor şi 
dacă acei copii mai au timp liber şi pentru alte nevoi care le sunt atât de 
necesare pentru desvoltarea lor ?

De aceia la fixarea temelor trebue să se ţină seama de timpul de care 
dispune copilului. Orele de clas şi orele pentru rezolvarea lucrărilor de 
acasă să nu depăşească o limită raţională.

Această limită este fixată de unii pedagogi la 1 3 din timpul liber. 
Pedagogul Kemsies face următoarele propuneri: la clasele mici tema să 
lle % pană la o oră ; la cele mijlocii 1 — 1 % ore, la cele mari 1%— 2 ore 
d c  muncă. 1)

In această privinţă trebue socotit şi mediul în care trăeşte copilul şi 
nlaren materială a părinţilor săi. Mulţi copii îndeplinesc acasă munci isto
vitoare sau sunt împedicaţi să lucreze din cauza felului cum sunt trataţi 
Iii (omilie.

Temele să fie şi un mijloc prin care să se lege familia şi şcoala.
Temele care respectă toate aceste reguli sunt un puternic factor de

t) D id actica S . B ârsen escu  13 2 .
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instrucjle şi de educajie. Ele deprind pe elevi cu sârguinja şi-i fac să de
vină conştiincioşi cu o singură condijie însă : dacă aceste teme sunt con
trolate şi corectate. Fără aceasta, temele sunt lucrări zadarnice care nu aduc 
nici un profit şcolarului.

Controlul şi corectarea temelor se impun pe deoparte, fiindcă învăţă
torul poate să cunoască slăbiciunile copilului şi să le îndrepte, iar pe de altă 
parte pentru să se dea satisfacţie copiilor pentru munca ce au depus cu exe
cutarea lor. Mai bine să nu se dea nici o temă, decât să nu fie controlate 
şi mai ales corectate. Cu acest prilej e bine să precizăm că pe lângă temele 
scrise, elevii au da pregătit, oral, şi alte lucrări şco lare :  memorarea unor 
poezii, învăjarea din manual a unor lecţii sau pregătirea materialului 
didactic pentru unele lectiuni "viitoare. Şt. naturale (însămânjarea unor plante), 
Aritmetică (figuri geometrice), L. manual, etc.

Pentru lucrările scrise trebue dată toată importanta caietelor de teme. 
Programa analitică prevede caietele speciale cu lucrările trimestriale, care 
se păstrează la şcoală. Pe lângă acestea, tradijia şi didactica stabilesc mai 
multe feluri de caiete :

1) Caiete de notiţe înlocuite în clasele inferioare prin tăbliţe. Aceste
caiete, numite şi maculatoare, servesc la diversele exerciţii şi aplicări făcute 
în timpul orelor de clas. Pentru acest scop unii recomandă, în locul 
caietelor de notiţe, foile volante. Nu sunt practice, fiindcă acestea se pot
pierde şi odată cu ele se pierd şi temele făcute.

Caietele de notije numite de unii şi caietul general, deprinde pe şcolari 
şi cu obiceiul de a însemna unele observaţii folositoare şi le dă şi dexte
ritatea de a seri, obişnuindu-i să înveţe, să rezume, să desemneze.

2) Caietele de teme zilnice. In aceste caiete se trec temele făcute de 
elevi, acasă. Aci se pot face  caiete deosebite pentru fiecare materie de 
învăţământ: Caiet de dictando (gramatică şi compuneri), aritmetică, geo
grafie, desemn, etc.

3) Caete cu rezumate, utilizate cu succes de unii învăţători. Acestea 
pot fi de mai multe feluri: micul vocabular, pentru notat cuvinte neînjelese, 
caiet pentru rezumarea cunoştinţelor de gramatică, istorie, şt. naturale, etc

Sunt un ajutor prejios pentru repetiţiile trimestriale şi pentru pregătirea 
examenelor de admitere în şcoalele secundare.

Oricare ar fi numărul caietelor, învăţătorul nu trebue să uite unele 
reguli practice privitoare la întrebuinţarea şi păstrarea lor de către elevi. 
Felul cum îşi întreţin, elevii, cărţile şi caietele, dovedeşte şi grija învăţătorului 
de educajia copiilor, dar şi felul de creştere al copiilor. Cărţile şi caietele 
trebuesc învelite; şi învăţătorul singur va deprinde pe copil, învă(ându-l cum 
să-şi învelească atât cartea cât şi caietul. Deprinderea copilului de a păstra
caietele curate, fără ştersături şi pete, fără colturile foilor îndoite şi mo-
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lolollte e o  datorie de căpetenie care are reale repercusiuni pentru întreaga 
vletită a copilului în viilor.

De aceea controlul va fi zilnic şi la fiecare oră.
C orectarea femelor e o operajie mai dificilă, dar totuşi indispensabilă. 

Iva se poate face în două moduri : individual şi colectiv.
Corectarea individuală— adică a fiecărei teme în parle, arătându-se 

pe caietul copilului greşelile— se obişnueşte la caietele speciale şi mai ales 
In clasele mai pujin populate. întotdeauna ar trebui să se facă la „exer
ciţiile de compunere».

Mai rapidă este corectarea colectivă. De altfel e singura corectură 
oare se aplică în majoritatea şcoalelor noastre primare.

Oricare ar fi modul, individual sau colectiv, corectarea trebue făcută. 
Numai aşa temele îşi ating ţinta lor.

(va urma) Virgil Dobrescu

T i t u  M a i o r e s c u .

S ’au împlinit anul acesta douăzeci de ani, de când Titu Maiorescu a 
închis ochii în mijlocul celei mai cumplite tragedii a neamului său.

In vremurile acestea de frământare spirituală, când ciocnirea diver- 
«M*lor şi opuselor ideologii politice şi culturale arată că nici una din ele 
iui şt-a găsit omul care, prin puterea talentului şi pregătirei sale, să im
pună pe una din ele, sau să le armonizeze într’o construcţie nouă şi solidă, 
comemorarea acestui spirit lucid, ordonat, incisiv şi constructiv în acelaşi 
llmp, capătă o semnificaţie deosebită. Inlr’o cuvântare comemorativă, d-1
I. Pc-lrovici remarca acest lucru şi dorea neamului şi timpului nostru un 
nou Titu Maiorescu. Şi bine făcea, pentrucă pe lângă acest rol de „spiritus 
rod o i"  «I unor vremuri tot aşa de sbuciumate, el mai oferea şi exemplul 
unui caracter moral integru în via'a publică, gata oricând să-şi comprime 
porniri şt gânduri inutile sau dăunătoare obştiei şi să dispreţuiască profund 
orice satisfacţie personală deşartă.

Citiţi, în acest sens, „însemnările sale zilnice", publicate tot anul acesta 
de d-l Rudulescu-Pogoneanu, precum şi analizele şi portretul făcut de d-1 
K. I.ovlnescu înir’un şir de foiletoane.

Născut la Craiova în 1840, T. Maiorescu, este fiul cărturarului şi lup- 
l&lorulul entuziast dela 1848, Ion Maiorescu, director de Gimnaziu la 
Crnlovu. Primeşte, în familie, o educaţie severă şi atentă. începând dela
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1848, când familia se refugiază la Braşov, iar fatal, în misiune diplomatică, 
se găseşte la Viena, îşi face studiile secundare la Braşov şi în urmă în 
capitala Hasburgilor, la institutul Theresiamm, institut destinai înaltei aris
tocraţii austriace. Pregătirea universitară şi-o face la Berlin unde şi ia 
doctoratul în filosofie la 1859, deci la vârsta de 19 ani, şi la Paris, unde-şi 
trece licenţa în litere într’un singur an.

întors în ţară la 1861, e numit magistrat la Bucureşti şt apoi —  la 
cererea lu i—profesor la Liceul Naţional din laşi, pentruca puţin în urmă 
să t se încredinţeze şi ţinerea unui curs de istorie la Universitatea din 
acelaşi oraş (9 Dec. 1862). Vocaţia de profesor îl atrage şi-l birue.

Omul care îşi trecuse doctoratul cu teză în 1. latină „De philosophia 
Herbarti“f care ţine prelegeri de filosofie aplaudate în capitala lui Bisniark, 
care pasionat de construcţiile avântate ale sistemelor metafisice, publicase 
studii apreciate în revistele germanei), omul acesta, întors într’un mediu 
cultural inferior şi în care multe erau de făcut şi alte foarte multe de re
făcut, trebue să se apuce de dat directive pentru alcătuirea abecedarelor, 
de ţinut lecţii gratuite de pedagogie pentru învăţători, care predau maşina 
pneumatică dictând copiilor descrierea, fără să le-o deseneze pe tabelă, să 
vorbească despre educaţia în familie, etc., etc. Evident era un sacrificiu : 
cugetătorul, cu durere, dar cu credinţa înaltă a împlinirii unei nevoi co
lective, ceda locul îndrumătorului practic, dascălului. Un sacrificiu pentrucă 
„părăsind terenul speculaţiilor originale, era fatal să-şi micşoreze impor
tanţa sa mondială, înguslându-şi strălucirea propriei sale biografii*. (I. Pe- 
tro v lc i ; T. Maiorescu, pag. 22). Şi toi d-1 Petrovici, din care am citat 
adaogă : „relevăm această jertfă de dânsul pe altarul culturii noastre na
ţionale şi comparăm fapta lui cu aceea a unui codru (personificat, fireşte) 
care renunţă la o parte din mantia sa bogată pentru a da lemne vetrelor 
sărace ce i se adăpostesc la poale, sau cu gestul acelui împărat roman, 
care şi-a rupt făşii din cămaşa lui cea scumpă pentru a lega rănile tova
răşilor să i“. (I. Petrovici, op. cit. pag. 23).

Jertfa nu putea să nu-i aducă şi mulţumire şi recunoaştere. Apreciat 
dela început ca o minte excepţională şi ca un talent deosebit în a desface 
frumosul de urat şi adevărul de lumină, T. Maiorescu reuşeşte să se Im
pună în fruntea unui grup de tineri moldoveni cultivaţi în Apus— Franţa şi 
Germania— care aveau să alcătuiască, începând dela 1864, Societatea li
terară a Junimii. Prin ea şi înlăuntrul ei, el şi-a construit o doctrină, şi-a 
desemnat o credinţă şi o atitudine.

Societatea noaslră românească de pe la 1870, aşa cum reuşiseră să 
o modeleze patruzecioptiştit, entuziaşti importatori de forme*de civilizaţie

1) S o v e ja . P rim ăv ara  literară» pog 140-141.
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npuseană —  răsărite acolo dintr’o lungă şi trudnică experienţă colectivă, 
deaceea cu totul nepotrivite cu fondul nostru oriental-bizantin — pre/.enta 
nspecte violent contradictorii, unele dureroase, altele de-a-dreptul ridicole. 
Împotriva acestor contraste isbiiosre, a acestor flagrante nepotriviri, a 
poffiit lupla, o luptă acerbă şi susţinută, Titu Maiorescu.

Şi a reuşit — o spun anticipat — să modeleze şi să armonizeze, 
ceea ce alţii găseau cu neputinţă.

Începe, la 1865, cu limba „acest simbol de recunoştinţă, care leagă 
popoarele de aceeaşi sămânţă peste sute de secole" şi care „ameninţă cu 
decadenţa în mijlocul nostru şi nimeni nu-şi mai bate capul de regulile e i“- 
Convins că regenerarea ncastră intelectuală trebue să înceapă »dela învă
ţarea limbii române în şcoalele primare", el alcătueşte îndrumătorul intitulat 
„Regulele limbii române*-- baza unui studiu mai desvoltat „Scrierea limbii 
române", şi se lidică împotriva înnoitorilor şi reformatorilor cu orice preţ 
(latinişti, ciunişti, italienişti etc.) punându-le în faţă limba poporului şi stri
gând : „Cultivă limba poporului, !âţeşte-i-o prin toate satele, învaţă-1 să 
şi-o cunoască cu toate dependinţele ei, cu poezii şi cu cântece, cu tra- 
difiuni istorice şi cu poveşţi populare şi atunci ai regenerat un popor pe 
tărâmul intelectual". 1) Problema aceasta l-a preocupat stăruitor şi în anii 
urmălori, dovadă studiile şi articolele polemice :

„Neologismele" (1881), „Limba română în jurnalele din Austria" (1868) 
şl rapoartele la Academie asupra ortografiei (1880 şi 1904). Soluţiunile 
propuse de el s ’au impus prin claritate şi bun simţ, deaceea şi azi ele 
suni valabile în multe privinţi. Citiţi, in acest sens, „Neologismele", un 
studiu de acută actualitate.

Trece apoi la literatură, ziaristică, politică, oratorie, etc. căutând să 
surprindă slăbiciunile şi să le îndepărteze din rădăcină, fără cruţare, dar 
şl să înfigă în loc, pilonii solizi ai principiilor sănătoase. Deaceea şi critica 
lui are două aspecte : a) constructiv şi b) destructiv. Constructivul primează, 

Inlr’un studiu din 1867 „Poezia română", Maiorescu stabileşte cele 
dintâi temeiuri ale criticei literare estetice româneşti, deosebind în opera 
de artă, două elemente : fondul şi forma— fiecare cu condiţiile sale— între 
care trebue să existe o deplină armonie.

Odată stabilite aceste principii şi exemplificate cu tot ce-i putea oferi 
literatura populară şi cultă mai frumos atunci, Maiorescu lasă să mai treacă 
un răgaz de cinci ani, pentru ca în 1872 să constate o „Direcţie nouă in 
poezia şi proza rom ână"— nouă, adică in concordanţă cu condiţiile unei 
literaturi ideale, stabilite de el la 1867.

In fruntea acestei direcţii punea, în poezie, pe Alecsandri — acesta

1) C itatele sunt din S o v e ja , op. cit. pag. 152-153.
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avea 51 ani— ceeace  i-a şi atras criticuiui vehemente şi usturătoare replici 
şi ironii. Important pentru noi însă este faptul că îndată după Alecsandri, 
rege al poeziei atunci, apărea— pus cu greu, e drept —  şi Eminescu, care 
n’avea decât 22 ani şi care nu publicase decât 2-3 poezii în Convorbiri 
literare (Venera şi Madonă, Epigonii). Aceasta dovedeşte că Maiorescu 
avea şi gust şi intuiţie : aprecia şi vedea în Eminescu pe viitorul mare 
poet. Mai târziu, în 1889, în studiul „Eminescu şi poeziile sale* nu se sfieşte 
să afirme că dacă prin Alecsandri literatura română a câştigat „o temelie 
firească", prin Eminescu ea s ’a occidentalizat— s’a ridicat la rangul marilor 
literaturii). Şi de pe atunci prevedea— ceeace  s ’a şi întâmplat— că „literatura 
poetică română va începe secolul al 20-lea sub auspiciile geniului lui, şi 
forma limbii naţionale, ca re 'ş i -a  găsit în poetul Eminescu cea mai frumoasă 
înfăptuire până astăzi, va fi punctul de plecare pentru toată desvoltarea 
viitoare a vestmântului cugetării româneşti" 2),

Şi tot pe baza acelor principii doctrinare, Maiorescu studiază şi apre
ciază „Comediile lui Caragiale“ (1885), studiu în care, discutând problema 
tendinţei în artă, el se declară, în urma unei stricte argumentări şi bogate 
exemplificări, pentru arta fără tendinţă; relevează în rapoarte de premiere 
la Academie, pe Goga (1906), Sadoveanu (1906) şi Brâtescu- Voineşii (1907).

încurajarea lui nu-i numai teoretică : cu subvenţii dobândite prin 
stăruinţa lui— pentru unele a şi avut mari neplăceri— cu cotizări permanente 
din puţinul său venit, Mniorescu a ajutat pe Eminescu. Cerna şi alţii.

Alături însă şi concomitent cu această construire de doctrină şi în
curajare de talente reale, el a dus şi o necruţătoare campanie de curăţire 
a ogorului spiritual românesc de tot ce  nu era valoare. Biciueşte be{ia de 
cuvinte orală sau scrisă identificând cu numeroase exemple câteva figuri 
de robi ai acestor patimi (Sion, V. A. Ureche, Pantazi Ghica, etc.), în ar
ticolele polemice „Beţia de cuvinte" (1873) şi „Oratori, retori şi limbuţi*, 
(1902). Detestă falşurile patriotice, potrivit cărora pseudo-valorile sunt ri
dicate la rangul de talente şi genii, denalurându-se şi degradându-se 
astfel cuprinsul unei culturi adevărate (vezi „Observări polemice” 1869) 
precum şi forma fără fond (vezi „In contra direcjiei de azi* 1868) îucheind : 
„Căci fără cultură poate încă trăi un popor, cu nădejdea că la momentul 
firesc al desvoltării sale se va ivi şi această formă binefăcătoare a vieţii 
omeneşti ; dar cu o cultură falşă nu poate trăi un popor, şi dacă slărueşte 
în ea, atunci dă un exemplu mai mult pentru vechea lege a Istoriei: că în 
lupta între civilizaţia adevărată şi între o na(îune rezistentă, se nimiceşte 
naţiunea, dar niciodată adevărul,, 3).

1) T . M aiorescu . Cr iti0e, voi. III, pag. 111-112.
2) « .. „ -  „ 130.
3) T . M aiorescu , C ritice , vo i. I , pag. 156.
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Cât de bine l-a caracterizai activitatea culturală fostul sau elev, I. Pe
trovici, când s c r ie :  „A eliminat ce era falş, a coordonat ce era bun; a 
suprimat anarhia, a retezat avânturi greşite, a indicat lacunele şi sistema 
de a le acoperi* 1).

Maiorescu a fost însă şi profesor de pe catedră şl orator. Ca pro
fesor a publicat pu|in: o traducere a Aforismelor lui Schopenhauer, o 
Logică... E şi explicabil, când priveşti cealaltă lăture a activităţii sale. Dar 
ceeace a făcut, a făcut bine, cu temeiu. C a  orator el a făcut şcoală ; 
pecetea lui o poartă şi azi câteva talente remarcabile, foşti elevi, ca I. 
Petrovici, P. P. Negulescu, S. Mehedinţi.

Nu ne putem opri de a cita o pagină de evocare minunată a unei 
lecfiuni maiorosciene, evocare făcută tot de d-11. Petrovici (op. cit. pag. 60-61):

„Lectiunea a durat până la şase jumătate într’o sfinţenie de biserică 
N’aveai înainte un profesor care explică, ci mai mult un preot care oficiază. 
Nu era numai mintea care culegea idei, era tot sufletul care, piins în 
mreje nevăzute, se simţea tot mai aproape de albastrul cerului. Era un 
fel de călătorie uşoară spre ţinuturi transcedente, în scăpărări de facle şi 
cântece de harpă. Mai ales pe la a doua jumătate a lectiunii, glasul ma
gistratului devenise atât de muzical, încât par’că îţi venea să-Ji datini capul 
ca în tactul unei melodii... Şi totuşi nici o urmă din ceea ce  s’ar putea 
numi o afectare sau o declamatiune ! Am ieşit fermeca!" !

Şi dacă mai adăugăm şi paragraful activităţii sale politice — a făcut 
politică conseivatoare-junimistă — în care găsim înscrisă anexarea Cadrila- 
lenilui Ia 1913, prin pacea dela Bucureşti, prezidată de el— în calitate de 
Prim-ministru, ne dăm seama că avem de aface cu o personalitate de 
propor|ii neobişnuite, căreia destinul— ca să nu se desmintă in asemenea 
cazuri—i-a rezervai un sfârşit lârziu, într’un o raş— capitală a tării— cutropit 
de cei în care  a crezut, dar a căror faptă l-a durut. Moare în 1917.

Victor Gr. Savin

Metoda naturală care se potriveşte învământului 
primar.

de O . G reard

Evitaţi toate temele cad  falşifică scopul învăţământului sub pretext că 
formează caracterul elevilor: metode de scriere complicată şi bizară, texte 
de lecţii peste măsură de mari, seriile de analize şi conjugări scrise, de

1) I. P e tr o v ic i ; T ilu  M aiorescu , pag. 28 .
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finitiile indigeste; mai puţine regule şi mai multe exerciţii ; nu uitaţi nici
odată că  cea mai bună carte penlru copii, esle cuvântul învăţătorului; nu 
abuzaţi de memoria aşa de mlădioasă, aşa de sigură a copilului, decât ca 
un punct de sprijin pentru lecţii şi faceţi aşa fel ca  învăţătura să pătrundă 
până la inteligenţa elevului, siugura care poate întipări rodnic c e e a c e  se 
învaţă ; conduceţi dela simplu ia compus ; dela uşor la greu, dela aplicaţie 
la principiu, pregătiţi prin întrebări bine înlănţuite, să descopere ceeace  
vreţi să i arătaţi, deprindeţi-i să judece, faceţi-i să găsească, să vadă, în- 
tr’un cuvânt ţineţi-i necontenit judecata în mişcare şi inteligenţa trea z ă ; 
pentru aceea nu lăsaţi nimic întunecat din ce e a c e  merită explicat; împin
geţi demonstraţiile până la figuraţia materială a lucrurilor, totdeauna când 
îi cu putinţă; în fiecare materie de învăţământ uşuraţi faptele caracteristice, 
regulile simple care-1 lămuresc, de amănuntele confuze ; duceţi în toate 
cazurile, până la explicaţii judicioase, utile, morale ; în lectura, spre 
exemplu scoateţi din bucata citită toate explicaţiile instructive, toate sfa
turile de conduită cari sunt îngăduite ; în gramatică porniţi, de exemplu, ca 
să ajungeţi la regula despovorată de toate subtilităţile scolasticei grama
ticale, alegeţi textele pentru dictarea scrisă pentru bucăţile cele mai simple 
şi din cele mai clare opere clasice, scoateţi subiecte pentru exerciţiile 
orale, nu din culegeri inventate pentru plăcerea de a complica dificultăţile 
limbii, ci din exemple curgătoare, dintr’o înlâmplare din clas, din lecţiile 
zilei din momente din istoria ţării, din lecţiile de geografie învăţate de 
curând, inventaţi exemple sub ochii elevului ceeace-i atrage atenţia, lăsaţi-1 
mai ales să inventeze el singur să le scrie totdeauna pe tablă ; concentraţi 
toate operaţiile de lucru spre exerciţii practice împrumulate din viaţa de 
toate zilele; nu-i învăţaţi geografia pe elevi decât în faţa hărţii, mărind 
progresiv orizontul copilului dela slradă la cartier, dela cartier la sector, 
apoi la comună, judeţ, la ţară, la univers, însufleţiţi discripţiile topografice 
a locurilor prin descrierea particularităţilor configuraţiilor pe cari le au 
acele locuri, prin explicarea producţiilor naturale şi industriale cari sunt 
proprii acelor locuri, prin amintirea evenimentelor de cari să-şi aducă a- 
minte; în istorie daţi diverselor epoci o atenţie în raport cu valoarea lor 
relativă şi treceţi mai repede prin primele secole pentru a ne opri asupra 
timpurilor în care trăim ; sacrificaţi fără regrete amănuntele de pură eru
diţie şi scoateţi în relief liniile mari de desfăşurare ale neamului nostru : 
căutaţi urmarea acestei desfăşurări naţionale mai puţin în succesiunea fap
telor de arme şi mai mult în înlănţuirea judecată a instituţiilor în progresul 
ideilor sociale, în cuceririle spiritului care sunt adevărate cuceriri ale civi
lizaţiei şi culturii; puneţi sub ochii copilului figurile oamenilor şi a lucrurior 
prin descrieri cari măresc imaginaţia şi-i înalţă sufletul; faceţi din patiie 
ceeace  Pascal a zis despre umanitate : „O mare fiinţă care trăeşte în veci"
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dând prin acaasfa chiar copilului o Idee de palrie de datoriile cari ni le 
Impune şl de sacrificiile pe care ni le cere  ; aşa trebue să fie spiritul 
lecfillor in şcoală.

In rom âneşte de Cornelia Cojocaru

P L A N  D E  L E C Ţ I E .

O B IE C T U L : Şt. Naturale.
SU BIECTU L: Vânturile.
C L A S A : 111-a.

Scop formal. Să se deprindă, copiii, cu folosirea corectă a simţu
rilor ; să li se cultive simjul de observaţie, să se reproducă exact obser
vaţiile şi să se iniţieze în contemplarea naturii şi fenomenelor el.

Scop m aterial. Cunoaşterea şi explicarea vânturilor: rolul lor în 
desfăşurarea ailor fenomene ale naturii şi în viata omenirii.

M aterial didactic. Lumânări, chibrituri.
Pregătirea. — Vântul, gerul şi zăduful, călătoreau împreună. Intălnin- 

du-se, în drum, cu o fală, îi deferă bună ziua.
Fata răspunse: „Mulţumim d-lale” şi trecu mai deparle, îr drumul eî. 

Cei trei călători s ’au luat, însă la ceartă, fiecare din ei spunând că  lui 
l-a răspuns fata. Neîn)elegându-se, au mers la fată şi-au întrebat-o: — „Noi 
totl tf'am dat bună ziua şi tu ai răspuns unuia, numai. Căruia din noi l-ai 
răspuns” ?

— „Vântului”, răspunse fata.
—  „Las că te-oi prinde eu“, o ameninţă zăduful.
— „Nu-mi pasă, numai vânlul să b a lă” !
—  „De mine nîci c ’ai să scapi”, zise gerul.
—  „Nu-mi pasă nici de fine, numai să nu bată vântul”.
(Această bucată, care se găseşte în manualele de curs primar, poate 

fl făcută ca  lecţie de celire, înainte de a se preda această lecjie de Şt. 
Naturale).

—  Nădejdea fetei era vânlul şi despre vânt vom vorbi noi astăzi.
P redarea. Experienţe. Mai mulţi copii vor fi urcaţi pe o scară, sus

Ia plafonul sălii de clas.
Imediat se vor coborî la duşumea. Vor observa, astfel, că aerul, sus 

este cald, iar jos, rece. Vom merge, apoi la uşa deschisă şi copiii vor ţinea 
mâna la pragul de sus şi la cel de jos. Vom observa cum, sus, curentul
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este cald şi merge dinăuntru afară, iar jos esie rece şi merge de afară 
înăuntru.

Se  vor aprinde lumânările şi vor fi ţinute în uşa deschisă, atât sus 
cât şi jos, ca să se observe şi mai bine cele două mişcări opuse ale aerului.

— Cum este aerul din sala noastră ? (Sus e mai cald şi jos  rece). 
Va să zică, aerul când se încălzeşte ce face ? (Se  uşurează şi deci, se 
ridică în sus). In locul aerului încălzit şi ridicat sus, ce se întâmplă când 
deschidem uşa ? (Năvăleşte aerul rece de afară ca să-i iea locul).

Cu ce se aseamănă venirea aceasta a aerului ? (cu suflatul).
Aşa dar, aerul se mişcă de pare că suflă cineva.
(Acum ieşim, cu toată clasa, în aer liber). încălzirea aerului, ridicarea 

lui în sus şi înlocuirea cu 'a e r  mai rece, de alături, nu se petrece numai 
în clasă, ci şi afară, în atmosferă. Ba, afară se mişcă porţiuni mari de aer 
şi merg uneori repede şi lurios de răstoarnă ce găsesc în cale (ex. căpiji 
de fân etc.). S e  observă mişcările ramurilor copacilor şi fâlfâitul frunzelor 
pe care aerul le întâlneşte în drumul lui.

(Intrăm în clasă).
A socierea. C e se întâmplă cu aerul când se încălzeşte ? (Se  uşurează 

şi se urcă în sus). Şi în urmă-i ? (Vine aerul mai rece de-i ocupă locul). 
Cum merge aerul ? (C a  şi cum ar sufla cineva). Cum străbate aerul acest 
drum de înlocuire ? (Uneori mai încet, alteori mai furios, de răstoarnă, 
câteodată, tot ce întâlneşte în cale).

G e n e ra liz a re a .  Mişcarea aerului, pentru înlocuirea golurilor rămase 
după urcarea celui încălzit, se cheamă vânt.

A p licarea .  C e vânturi bat pe la noi ? (Crivăful, austrul, băltăreţul). 
Cine poartă norii ca să răspândească ploaia peste tot pământul ? Cine 
ajută la uscatul rufelor ? Cine suflă pleava din sămânţa de cânepă, din 
fasole sau din orz, când le vânturăm? Cine ajută la primenirea aerului? 
Cine împinge corăb ii le?  Cine învârte morile de vânt? Cine ne răcoreşte 
vara de zăduf? Cine împotomoleşte cărările, iarna, de zăpadă? Cine lea
gănă codrul ? Cine împrăştie seminjele florilor şi erburilor depe câmp ?

C a lecţie de cetire, va fi predată, în orele ee viitoare, b u ca ta :*M o ş  
Crivăţ", iar la m em orizare: »Ciivă(uI“.

Mihai Avadanei
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Cântecele noastre.

1) Regiunea —  ţinutul —  este un câmp nesfârşit de experienţe şi 
cercetări, iar materialul pe care ni-1 oferă, sub variatele lui înfăţişări, ne 
poate servi la studii — pe cât de fragmentare şi de mărunte, pe atâta de 
valoroase pentru cultura cea mare a ţării.

Am putea chiar face o afirmaţie care multora li se va părea o în
drăzneală : cultura cea mare a unui popor nici n’ar exista dacă n’ar fi fost, 
la început, munca stângace şi tru inica, dar folositoare — o, nespus de 
folositoare! — a cutarui pătimaş plecat prin munţi după literatura populară, 
dupa cântece, după graiul arhaic al ţăranului, dupa toponim a locurilor 
sau — când „pătimaşul" e un om rle ştiinţa pozitivă— după flora şi fauna 
şi chiar după solul cutârei regiuni caracteristice pentru aspectul ei geografic 
şi economic.

Dar nu numai odată şi nici nu e întâia oară acum, preocuparea 
noastră de „regionalismul cultural". Problema ni-i mult prea scumpă şi ne 
interesează mai demult. Paginile acestei reviste de sub titlul „realizări şi 
drumuri nouâ“ şi alte pagini, ne sunt o mărturie. De aceea nu vom stărui 
a discuta problema în sine, nu vom face teorii, ci — ca şi altădată — 
vom expune material caracter stic regiunii, material doveditor de vieaţă, 
de gând şi de faptă proprie ţinutului, ceea ce n>_i facem cu prisosinţă şi 
cu jertfe şi în altă parte. 1)

Ţinem să atragem însă atenţia asupra următoarelor chestiuni: paginele 
acestui capitol nu vor fi pretenţioase, nu vor fi savante. Ele vor prezenta 
orice material care ar merita cât de puţină a ten ţie : fapte culturale din 
trecut şi din prezent, literatură şi cântece populare, pub'icaţii şi însemnări 
vechi, obiceiuri, datine, nume de locuri, de oameni, de unelt?, de activităţi 
practice şi altele. Şi încă ceva : paginele acestui capitol să aibă cât mai 
mulţi colaboratori: învăţătorul, preotul, cărturarul din cel mai umil sat, 
toţi au datoria de a cerceta şi aduna tot ce-i mai caracteristic pentru vieaţa 
mediului în care trăiesc.

2) Până la sosirea colaborărilor să începem noi, dând ceea ce avem 
In îndemână. Iată, în „Anuarul liceului de băieţi din Piatra-Neamţ“ pe 1935/36, 
pe lângă alte chestiuni de istorie, de literatură, de ştiinţă, de artă veche 
bisericească, s ’a mai publicat şi un studiu de folklor muzical. D-1 Gavriil

1) V ezi A nuarele liceului de băieţi „ P e tru -R sre ş"  din P ia tra -V eam ţ dela 1930 în co ace , 
unde in peste 650 pagini, 26 co la b o ra to ri au p u blicat p este  5 0  de studii şi ce rce tă r i 
«wiipra v ie(ii ţinutului nostru .
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Gallnescu, profesor Ia Academia de muzică din Iaşi, autorul acestui studiu, 
este b ne cunoscut în judeţul nostru, iar activitatea d-sale didactică este 
nepreţuită, căci, zece ani încheiaţi, a ridicat din întunecimea satelor depe 
Valea Bistriţei, câteva sute de fii de ţărani, îndrumându-i, după terminarea 
celor patru clase gimnaziale dela Hangu, către cariera dascălească, preo
ţească sau către liceul teoretic.

Dar d-1 Galinescu n’a fost numai un dascăl pe meleagurile noastre, 
cl a mai fost şi un cercetător preocupat de cântecele populare ale munţilor 
noştri, care, după câte ştim, n'au mai fost cercetate de nimeni până acuma. 
Studiul d-sale nu este d^cât un fericit început, cuprinzând căteua cântece 
de leagăn, de jale, bocete, cântece de nuntă, de haiducii-, hore.

Le vom reproduce în aceste pagini, pe rând şi le vom explica şi 
discuta după slabele noastre pute.i.

3) Ce este cântecul popular ?
Alături de arta atât de preţuită a poporului nostru, artă care-i învă- 

lue obiectele casnice, îmbrăcămintea şi uneltele-i de muncă — covoarele, 
încrustatul în lemn, împistritul ouălor şi altele — şi alaturi de arta spiri
tuală a graiului, a  limbii româneşti, care-i literatura populară, sub toate 
formele ei, stă cu cinste cealaltă creaţie spirituală — soră bună cu cea 
dintâi —  arta interioară a simţirii, a inimii româneşti, care-i muzica populară.

De fapt poezia populară mai poartă numele de cântec. Şi e uşor de 
înţeles dece. Poezia şi cântecul — versul şi viersul — una sunt şi ne
despărţite, căci s ’au născut gemene. Poezia, versurile s ’au născut cântându- 
se, iar amândouă danţând. Aşadar m eloJia este tot atât de strâns legată 
de poezie, ca şi de joc.

Este o savantă teorie asupra originii acestei activităţi artistice a 
spiritului omenesc, teorie care ne duce cu mintea până la săvârşirea mis
terelor din templele zeităţilor păgâne şi barbare ale popoarelor, dar care 
nu ne interesează aici.

Ceea ce ne interesează e că Poporul român, ca nici altul pe lume, a 
fost înzestrat cu o închipuire strălucită şi cu un suflet simţitor peste măsură. 
Şi datorită acestei zestre naturale, produs al minunatei s-jve pa care i-o dă 
pământul, sufletul Românului vibrează la orice adiere a vieţii.

Fie că-1 topeşte dorul, ori îl munceşte durerea, fie câ-1 uimeşte vreo 
minune ori îl cuprinde bucuria, el îşi revarsă tainele sufletului, cântând 
melodii expresive şi alcătuind versuri. Dar nu numai durerile şi mulţumirile 
şi le cântă poporul nostru, în cântecele lui, ci şi eroii şi istoria şi-o cântă.

Iată dece, mărturisim aici cu toată credinţa, ca poezia şi cântecul 
popular sunt documente de vieaţă adevărată şi pagini de nedesminţ.tâ istorie.

4) Şi acum să dăm cuvântul d-iui G alinescu :
_____3_______
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„Iată cântecul de leagăn, cu care mamele îşi alintau şi-şi adormiau 

copilaşii, în vremea de demult. E cântecul pe care şi mie mi l-a cântat 
mama şi pe care de mii de ori l-am auzit, în satul Hangu, altădată — 
acum, însă din ce în ce mai rareori Poate că de astă dată mamele îşi 
adorm pruncii cântându-le vreo melodie de fox lrot!

Şi, totuşi, câtă dulceaţă şi linişte în cântecul bătrânesc, de leagăn I 
Două fraze de câte trei măsuri, în tonalitate minoră naturală, cu nuanţă 
frygiană, cadenţând pe dominantă, formează un refren admirabil, în capul 
cântecului format, la rândul lui, din alte trei fraze, compuse la fel din câte 
trei măsuri, cu cadenţa finală pe dominantă— care refren se repetă de zeci 
de ori, la un şir nesfârşit de strofe improvizate, unde mama povesteşte 
de zmei, de feţi frumoşi, de zâne şi păsări cu pene de aur, până ce co
pilul adoarme...

Dar bătrânii mai cântau şi într’altfel, mai măestrit, cântecele de leagăn :
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Cântecul este auzit de la Catrina Grigore Ardeleanu, care îşi doarme 
de mult somnul de veci în ţintirimul bisericii din Hangu.

Câtă deosebire între aceste cântece şi improvizaţiile de prost gust, 
care invadează astăzi satele de pe Valea Bistriţei I Cântecele bătrâneşti 
întrupează în ele arta desăvârşită, aşa cum a isv ;rît, spontan, din sufletul 
curat al ţăranului munţilor noştri — aşa cum s ’a născut şi admirabila poezie 
populară care, desigur, a fost întotdeauna strâns legată de melodie.

Melodia cântecului al doilea are patru fraze, în mod dorian. Ritmul, 
rima şi măsura versurilor sunt impecabile. Parcă’ar fi un lied făcut de-un 
Schubert! Ba încă mai mult, căci Schubert, bietul, în toate liedurile sale, 
s’a svârcolit încătuşat în cele două, moduri: major şi minor — melodic, 
singurele adoptate de teoria muzicală în uz pe vremea aceea. In cântecele 
populare de pe Valea Bistriţei, s ’au conservat, de-a lungul veacurilor, ve
chile moduri, de la strămoşii noştri Traci, pe care şi Grecii i-au cinstit, 
împrumutând de la ei Zeii şi, desigur, şi cântecele.

Iată apoi un alt cântec de leagăn în mod frygian —  pe care gospo
dinele din Farcaşa îl cântau pruncilor —  mod care, negreşit, a fost, în uz
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m* numai înPhrygia, ci peste tot în Balcani, şi mai ales în părţile noastre, 
pe unde şi-au purtat destinul atâtea popoare vechi, venite din Asia°.
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5) Ce-i cântecul de lengftn ?
întâi de toate e opera mamei. Ii gândul, inima, dragostea şi închi- 

pu’rea ei care plăsmuiesc viersul şi versul duios în legănarea cărora îşi 
adoarme scumpul odor. Melo Ha începe mai totdeauna cu nani-nani, lu-lu 
şi alte cuvinte neprecise, care se cântă în ritmul, în măsura mişcărilor 
leagănului, a cnveţii ori a braţelor. La acestea se mai adaugă îndată 
alte cuv'nte care exprimă r'ragostea mamei, cuvinte de alintare, ca puişor, 
puiu’ mâinii, mit tel şi frumuşel, îngeraş şi altele. Apoi, închipuirea mamei 
face legătura logică a cuvintelor intre ele, ursind la căpătâiul pruncului 
o vieată fericită, ferită de nevoi şi de păcate şi îndemnându-1 la somn I - 
niştit, lin, d n  ce în ce mai lin, i fină ce vraja cântenilui ai ia şoptit 
închide, cu aripile I i fermecate, ochijor.i răsf ţatului Fât-Frumos ori a 
Cosânzenei din leng'm.

Aşa dar un a it is t :  mama, care meneşte, desmiardă, cântă şi descântă, 
leagSnă şi veghiază, şi un ascultător răsfăţat: copilul din faşă.

Constantin Turcu

Cercetări arheologice în (inului Neamţului.

Cu câţiva ani în urmă, c â r'd am rubHenl o modestă monoqrafie a 
judefului Neamf, se ştia ceva v^g că nr fi exislâni in «cesl ţinui douâ-lrei 
aşezări preistorice: Celătuia dela Văleti,  tind» Asuchi rreHea ca a aflat 
străvechea Petrodavă, Dohr^nii apoi, şi C oz^ , unde N ou Albu a creai mi
nunatul parc, o mândrie a oraşului Pialra. Căutând atunci să se niveleze 
un bot de deal s’a ras complet cenirul unei cetatui preistorice, irosindu-se 
fără urmă multe obiecte de Iul ars şi de bron1:, a cărora valoare nu se 
bănuia

Am mai văzut Ia Academie răspunsurile la un chestionar, prin care 
câţiva învăjători din judej dădeau ştiri inieresanie despre nişte lucruri vechi 
găsite in pământ.
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In ultimii frei a i ! ,  iscodind stăruitor prinlre oameni şi colindând satele 
tn lung $i în lat, am putut identifica până în prezent 48 de aşezări stră
vechi. Materialul cu’.es din liecare »cetâ|uie“, de pe suprafaţa pământului, 
de prin arături şi din surpăturile făcute de ape, l ’am aşezat cu osebită rânr 
dulnlă în MUZEUL Casei Najionale din Piatra spre a fi văzut de oricine.

Din aceste aproape cincizeci de CETAŢUI nu s ’au săpat până în 
prezent decât patru: Horodiştea-Calu şi Isvoarele de către d-na şi d-1 pro
fesor Radu Vulpe; iar Dobrenii şi Traianul de către d-1 Vladimir Demelrescu.

Tot materialul scos se află aşezat în Muzeul Regional de Arheologie 
«I CASEI NAŢIONALE din Piatra, afară de ce s ’a găsit la Traian, material 
care a fost luat de Mezeul National de Antichităţi din Bucureşti, deoarece 
«fipătu ra s ’a făcut din fondurile acelui Muzeu.

Materialul aflat până astăzi în Judeţul Neamţ înfăţişează:
Epoca eneolitică cu o admirabilă ceram ică pictată tip Cucuteni A şi B, 

din care s ’au aflat vreo 19 staţiuni.
Epoca bronzului în 6 .
Iar în restul de vreo 30 sfajiuni, material geto-roman.
S ’a găsit şi material medieval in 8 locuri.
Evident că pentru câteva din aceste cetăjui nu poafe fi vorba de o 

Identificare precisă, deoarece nu am văzui decât materialul ce s ’a pulut 
culege la suprafaţă. In unele locuri apoi, se găsesc civilizaţii de caracter 
diferit pe acelaşi feren, în straiuri suprapuse, iar în altele, în imediată 
apropiere.

Sunt şi sate ca Ghigoeştii, Ţibucanii şi Cândeştii, in care se află
mai multe aşezări străvechi la o depărtare doar, de doi-trei k n. una de alta.

Muzeul din Piatra, în care se adună materialul din acea regiune, este
ftuforizat de Stat, are local propriu şi un buget anual de 30-40 mii lei
pentru săpăluri.

Cei mai bine de 200 membri ai Casei Naţionale susjin cu toată căl
dura această străduinţă, asigurau lu-i continuitatea. Prefectura Judeţului ne 
njută, şi acum în urmă, Domnul Victor Iamandi — Mi:vstrul Cultelor şi 
Artelor— ne-a acordat un pre|ios sprijin.

Prin ceea  ce se lucrează, urmărim continua desvoltare a muzeului, 
care va trebui să cuprind i — prin săpălurile ce vor urma —  materialul cel 
moi caracteristic din judeţul Neamţ şi vecinătăţile lui. S e  va da astfel spe
cialiştilor, posibilitatea de a face serioase studii de sinteză, as jpra acestor 
probleme, pentru întreaga regiune a Moldovei Subcarpatice 1).

1) Cu p riv ire  Ia ch 'p u l la  ca re  trebu e organizat un m uzeu, rai-aşi Îngădui să re c o 
mand „ i'iv en ta ria rea " m aterialu lu i ca  pe o cond fie, ia ră  a că re i îm plin ire să nu se  d ea 
ap robarea  de Întem eiere fau fu cţionare.

F ie ca re  ob iect să  fie  inv en taria t cu o d escriere  sum ară, ia r  ce le  mai p reţioase să 
lla identijicate in inventar p rin  o fotografie , sau p rin  un desen câ t mai asem ănător.
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Urmărim apoi întocmirea unei hărţi arheologice a ţinutului, care să 
cuprindă nu numai aşezările preistorice cunoscute, dar şi străvechile sate 
din care  mult» au dispărut.

In legătură cu aceasta s’a început culegerea toponimiei actuale, pe 
comuni. Tooonimia ar ajuta mult celor ce  se îndeletnicesc cu studierea 
trecutului nostru, pentrucă multe numiri de locuri — foarte vechi şi impor
tante— nu sunt trecute nici în hărţile Marelui Stat Major şi nici în dicţionare. 
Nu pujine din ele s ’au păstrat totuşi legate de un deluşor neînsemnat, de 
un pârâu sau de o vâlcea.

Astfel, un exemnlu din mulfe: despre biserica lui LUNGU, pomenită 
într’un document din 1428 prin regiunea Almaşului, pe valea Cracăului, ne 
vorbeşte astăzi în chip smerit, deluşorul Lungului, care nu se află nici 
într’o hartă şi nici într’un dicţionar. II mai ştiu doar câţiva bătrâni, cât îl 
vor mai păstra şi ei.

Un lucru iarăşi, pe care  ne-am prins să-l facem, fiind în curs de 
executare, e acela de a culege, de pe la oameni şi a Ie aşeza în MUZEU, 
diferitele obidele găsite întâmplător în pământ: vase dte lut şi de bronz, 
obiecte casnice, arme şi monete.

S ’au aflH în anii din urmă mulle din astfel de „comori", ulcele pline 
cu monete, mai ales rom ane: la Dobrenj, Căriuleşti, Uscaţi, Mărgineni, 
Calu, Tazlău, Racova, etc. Urmărim acum achiziţionarea lor, dar numai 
întrucât vom putea şti lorcul anume unde au fost găsite.

La Horodiştea-Calu s’a dai, printr'o săpătură clandestină făcută de un 
om din sal, de un minunat cazan de bronz — probabil scitic — la fel cu 
faimosul cazan găsit Ia Crăsani, numai că acesta de la Calu s’a păstrat 
în forma Iui originală, cu un singur picior. Cu mare greu a fost salvat şi 
azi se găseşte la loc de cinste în Muzeul naţional de antichităţi din Bu
cureşti.

In regiunea Ţibucanilor şi a Războenilor s ’au găsit suliti, cosoare şi 
topoare de bronz, din epoca preistorică, cum şi obiecte de fier, medievale. 
Nu le putem răscumpăra decâi cu mari greutăţi, pantrucă femeile le socot 
de mare folos, bune tare de descântat şi desfăcut. Alte obiecte de acest 
fel sunt adaptate de oameni pentru trebuinţele lor actuale : aşa, o frumoasă 
alibardă s ’a transformat în toporişcă de ascuţit haragii, tăindu-i-se colturile; 
iar atâtea săbii de pe câmpul de luptă dela Războeni au fost meşterite de 
făurarii locali, prefăcându-le în seceri. La Ghigoeşli, o cănită de bronz, din 
cele de provenienţă veneto-ilirică — destul de frecvente la noi — a fost 
transformată în talancă pentru vite.

Nu mai vorbesc de mania multora dintre intelectualii dela oraş ca  şi 
dela sate, care  vor să-şi aibă muzeul lor, în casă, spre a se putea făli în 
fa|a musafirilor mirajl, cu'lucruri tocmai... de pe vremea ^Turcilor 1



Material preistoric din epoca encolitică aflat in muzeul arheologic al Casei Naţonale.
Vase de lut şi ceram ică pictată, tipCucuteni. siii A., tţasite la Horodiştea-Calu^şi Isvoare, in săpăturile din 1935.
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Un drum comunal a trebuit să străbată acum câ|i-va ani splendida 
staţiune dela Isvoare, unde s ’a găsit anul trecut un strat de civilizaţie „pre- 
cucuteniană*. Era o adevărată jale. Peste tot aruncate vase întregi, pictate 
în cel mai frumos stil A, idoli striaţi sau zugrăviţi, cum şi alt material de 
preţ, care folosea copiilor satului să-şi exercite aplitudinele de buni ochi
tori prin ce!e garduri. Mâni pioase au cules cele câteva schelete, peste 
care trecuse şanţul şoselei şi le-au îngropat la o margine mai îndepărtată.

La Cut, în apropiere de Piatra, cele palra mari lespezi, care formau 
un fel de dolmen, au fost scoase din pământ şi aşezate la o fântână, sche
letul aruncat, iar fibulele de aramă şi ulcelele de cult, sfărâmate şi risipite 
de plugarul desamăgit că nu aflase comoara bănuită.

Avem în judeţul Neamţ localităţi — şi am găsit până astăzi patru-cinci 
din acestea — în care materialul ultimei epoci a fierului se găseşte ames
tecat cu medievalul.

Ce lucruri de samă sunt de aşteptat din cercetări făcute în această 
direcţie, privind problema, încă discutată de unii, a continuităţii noastre 
pe acest pământ ?

Cercetarea Cetăţii Neamţului, sub care am indicii că ar sta o „davă“ 
getică, cum şi săpături la biserica săsească din Pometea Târgului Neamţ, 
lângă care, în imediată apropiere, se găseşte o bogată aşezare preistorică, 
ar putea da rezultate de însemnălate nebămiită.

Un mănunchiu de câţiva intelectuali, Kvgaţi de localitate, ar putea să 
se înţăleagă în fiecare judeţ, împiedecând dxocamdală risipa materialului 
nepreţuit ce se mai găseşte în pământ, oprind săpăturile clandestine şi 
culegând materialul găsit.

Ar nutea spune cineva, că pentru cercetările arheologice nu trebue 
nicio grabî, întrucât generaţiile viitoa e vor găsi materialul in pământ tot 
aşa de netulburat cum îl găsim şi astăzi. Se  întâmplă însă că multe din 
acfst»  staţiuni sunt măcinate până aproape de islovire de apele ce le în
conjoară. sau sunt năruite de oameni prin fel de fel de lucrări, cum ar fi 
plantaţiile de vii, dar m ii  ales săpatul lutului pentru lipitul caselor.

Documentele scrise au avut la noi mai mult n o ro c ;  peniiu acest ma
terial s’au găsit destule devotamente, care It-au salvat, luminând prin studiul 
lor aiâtea probleme ale trecutului nostru.

Documentele nescrise insă, care fac obiectul preistoriei şi chiar al 
arheologiei in genere, tot atât de preţioase pentru noi, n’au găsit încă des
tulă înţălegere şi nici fondurile de care aceste cercetări au mai multă ne- 
voe ca oricare altele.

Sunt sigur că Onoratul Colegiu al Istoricilor şi Arheologilor români, 
de acord cu Comisiunea Monumentelor Istorice, vor lua în mână problema 
cercetărilor pe teren cu toată pasiunea pe care lucrul cel bun o cerei).

Preot C. M atasă
1) C om unicare făcută  In Sep tem vrie 1937, ta Congresul de N um ism atică şi A rheologie 

ce  a avut lo c  la  U n iv ersita tea  din Iaşi.
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Descântece, vrăji şi farm ece din |inutul Neamţului.
Dintre comorile poporului nostru, una din cele mai bogate, este acea 

producţie admirabilă de descântece, vrăji şi farmece. Şi încă nu ne putem 
lilnc da seama despre această mare bogăţie, căci, spre deosebire de ce- 
Iflolle producjii poporane — bocete poezii, doine — care se cântă cu glas 
lorc, descântecele, vrăjile şi farmecele, se şoptesc şi adesea se spun nu
mit! în gând, păstrându-se, cu grijă, taină în jurul lor. Această taină se 
plUtreaze, probabil, dintr'un egoism profesional, din frică, dar mai cu seamă 
din credinţă, că numai are leac descântecul, sau vraja, încredinţată oricui. 
Moştenitorul descântetorului (rei), sau vrăjitorului este ales după anumite 
creierii şi când i se încredinţează vraja sau farmecul, este supus unui o- 
flclu mistic, plin de taină, dându-i-se consemnul tăinuirii pe viată.

Aşa că  c e e a c e  se ştie, s ’a cules cu multă abilitate şi uneori prin tră
darea consemnului de către cei cărora li s ’au încredinţat farmecele. Intre 
aceste feluri de producţii poporane, care se aseamănă prin varietatea 
formelor şi prin neregularitatea versurilor, sunt mari deosebiri de fond. 
Descântecele sunt un fel de intervenţie pe lângă Dumnezeu, pentru tămă
duirea vr’unei răni sau a unei boale ; uneori chiar a unei patimi. Nu se 
descântă numai pentru suferinţele oamenilor, ci şi pentru bolile vitelor sau 
păsărilor. In practica descântecelor, nu se folosesc decât materiale care 
njută tămăduirea urmărită (ex. cârpa arsă la băşica cea  rea), aşa că  in
tenţia, în descântece, este bună, iar descântătorii sau descântătoarele, duc 
o vlajă mai aparte ca ceilalţi oameni, cărora le inspiră încredere, mai 
curioasă şi mai cuminte. Ele se săvârşesc de oricine are „dar“ şi ştie şi 
In orice timp este nevoe.

Vrăjile şl făcăturile, spre deosebire de descântece, se fac cu intenţii 
rele şi uneori chiar criminale, iar farmecele se fac de obiceiu cu intenţia 
de a face pe cineva plăcut, frumos. Vrăjile şi farmecele se culeg cu mult 
mai greu decât descântecele.

Vom vorbi altădată despre vrăji şi farmece, iar acum dăm, mai jos, 
câteva descântece culese din regiunea Neamţului, aşa cum le-am auzit.

I. D escân tec  de obrintit (o rb a lţ).

„Sboară o oaie lae, bucălae 
După marea Roşie 
Şi ciobanul flueră.
A stat oaia de sburat 
Şi ciobanul de fluerat.
S ă  steie şi junghiurile
Din capul... (se spune numele bolnavului)
S ă  rămână curat şi luminat,
Precum Dumnezeu l-a (o) lăsat (o )“ .



34 P R E O C U P Ă R I  D I D A C T I C E

In timp ce  se descântă, cu un s n o c  de lână lae, se învârte în făină 
de popuşoi, apoi, această făină este muiată cu chişleag şi împreună cu 
lâna, se aplică peste partea obrintită, de obice u la fajă, legăndu-se să 
stea mai mult aplicată.

II. D e scâ n te c  de n ăjit (d u reri şi p âră itu ri în u rech i).
Cu un fus de tors se învârte în urechi şi se zice de trei ori, la rând :

„Fugi năjite, pricăjite,
C ă  vine ursul la vale,
Cu gura plină de bale ;
Cu gura te unge,
Cu fusul te’mpinge".

III. D escân tec  de m u şcătu ră  de şarp e  veninos.
S e  învârte cu trei nuelute de alun într’un vas cu lapte dulce şi se 

zice de trei o r i :
„E striju, pestriţu (sau striţa, pestriţa),
Muşcă de peliţă : peliţa-i pe os,
Osul sănătos".

S e  spală rana cu acest lapte. Se  poate descânta şi în apă, dar dacă 
şarpele bea apă până se descântă, atunci nu mai este de leac descântecul.

Lapte nu are de unde să bea, aşa că în lapte e mai sigură tămăduirea.

IV. D e scâ n te c  de vierm i.
Dimineaţa. înainte de răsărita soarelui, cu o vargă de alun, se bate 

o stufă de boz şi se z i c e :
„Bozule, fă să chice (cadă) viermii 
Dela... (numele cu rana)
Că de nu, omor pe tatăl tău şi 
pe mama ta şi pe tine te plec 
cu capul în jos (şi se apleacă in jos)“.

V. D e scâ n te c  de râ e .
S e  leagă într’o cârpă piatră vânătă şi pucioasă, punându-se jos  în 

casă. S e  împinge, apoi, cu mătura spre uşă unde se lasă tot timpul, trei 
zile. După trei zile, se amestecă cu untură de porc şi se unge bolnavul, 
în trei dimineţi, înainte de a răsări soarele. Când se mătură spre uşă, le
gătura, se zice :

„Nu mătur casa,
Ci mătur râia depe... (numele bolnavului).
Râia cea românească,
Rusească, căprească, p o rce a scă ;
Din nouă feluri de râie,
Nici unul să nu rămâe.
Să  rămâe... (n) curat,
Cum Dumnezeu l-a lăsat (o )“.
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VI. D e scâ n te c  de b eşica  ce a  re a .
Se pune pe bubă, cârpă arsă şi se zice :

„O făcut Maica Domnului o masă mare 
Şi a chemai toate bubele,
Şi pe beşica cea rea n’a chemat-o.
Ea s ’a supărat şi’n şapte a crăpat,
S ’a uscat şi a rămas... (u) curat,
Cum Dumnezeu I-a lăsat (o )“.

Aceste descântece au fost auzite dela femeea Catinca V. Matei din
Snrata-Dobreni. Sunt mai multe descântece pentru aceleaşi boale, unele
mai bogate şi mai frumoase decât altele. Toate dovedesc nesfârşita c o 
moară care este in sufletul poporului nostru.

M ih a i A vad anei

Folklor din ţinutul Tarcăului-Neamţ.
D orul C iobănaşului 

(c â n te c )
Muntele de-i ’nalt tot are 
O măsură şi-un sfârşit;
Dorul meu e mult mai mare 
Că nu are isprăvit.

Muntele de ploi de vânturi 
Se  răcoreşte pe loc,
Inima-mi de dor şi gânduri 
Se  aprinde ca  de foc.

Auzită dela I. Ţupu cioban
Com . T arcău -N eam ţ 

3 Ianu arie 1937

R o m a n ţă  p o p oran ă

Mi-a zis badea doar odată 
Cum se zice la o fată 
Doina dorului doinită 
Dintr’o verde frunzuliţă

Şi de-afuncea n’am odihnă,
Nici mi-e inima în lihnă 
C ă  mi-e gândul Ia bădiţă 
Să-mi cânte din frunzuliţă.

Auzită dela El. Busuioc
C om . Tarcău -N eam ţ 

5  Ian u arie  1937

S t r i g
As!a*i mândra, care-o vezi 
Care ne face scoverzi 
Şi de-om scoate*o şi din minte 
Ne-a mai face şi plăcinte.

Măi bădiţă mult eşti prost 
C ă tu cei guriţă ’n post 
Şi nu laşi până ’n câşlegi 
Să-t! dau gură să te’neci.

Bate-o, bate-o la podeală 
Cu catrinfa cu peteală.

5 Ianuarie 1937

C âte  fete-s în Tarcău 
Pfc toate le iubesc eu 
Câte fete sunt pe vale 
Toate-mi iese mie ’n cale.

Dragu-mi-i drumul pe vale 
Mândra cu cosita m are; 
Dragu-mi-i calea pe luncă 
Mândra cu cosita lungă.

Nu te teme tu Irină.
Că nu-i toarce pe făină
Sui în pod la poloboace
Că-i de-o palmă printre doage.

Auzite dela D. Busuioc
a g  T arcău -N eam ţ
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Folklor depe Valea Bistriţei.

Săraca mândruţa mea, 
Mândră-i cămeşa pe ea, 
Ş i cămeşa şi cafrinţa.
Şi la urmă şi bondi{a ; 
Dar nu-s făcute de ea 
C ă-s din sat de căpătat 
Bodaproste cut le-a dat.

S t r i g ă t u r i

Tu leliţă dintre gârle 
Mă pornii să viu la ttne, 
Mă’ntâlnii cu alta'n drum, 
Ea frumoasă şi eu bun. 
Ne-am iubi nu ne putem, 
Ne-am lasa nu ne’ndurăm 
Mai mare păcat avem.

Nu juca fată ruseşte 
C ă  făina se găteşte, 
Lasă-mă mamă să jo c  
Până n’o mai fi deloc.

Strigă, strigă mutule 
Nu tăcea tăcutule,
Strigă, strigă să se strângă, 
C a  oile’n deal la strungă, 
Vin ciobanii să le mulgă.

Joacă  fată ce-i juca 
Du-te-acasă de-i mânca, 
C ’o tăiet mă*ta mâja 
Şi |l-o lăsat codita.

5 Ianuare 1935.

Trei leşeşti, trei văi cotite 
C e  stai le le ’ngrămădită, 
îngrămădită într’un ungheri 
De teama unui hoheri.

Auzite dela Elena N. Gavrilescu în etae, de 95 ani
din satu l C otrăgaşi, c o n .  B roşten i, jud. Neamţ

G hicitori sau cim ilituri

I. Am o găină,
Ziua cu m ajele’ntrânsa, 
Noaptea-i cu matele pe spate.

(Opinca)

II. Am o rafă gudurlafn 
Cu gâtlejul gudurlui,
Ctne n’o ghici
Şapte mate i-or plesni.

(Cimpoiul)
III. Cimel, clmel,

Am o haită neagră 
To(i munjl-i aleargă.

(Coasa)
IV. Tata-i lung

Şi mama-1 lată 
Şi sora mea-i râsbuzată. 

(Hornul, cuptorul şi vatra)
cum sunt in ca se le  b ă trân eşti din sate le  

depe v alea  B is tr iţe i.

V. Ciunel, ciunel,
Am un blid de alune 
Şi în vârf o nucă.

(Stelele şi luna)

VI. Două lemne odolene 
Ş i  Ia mijloc măruntele.

(Scara)

VII. Dela mine pân’ la tine, 
Numai |ânte şi oţele
Şi parale măruntele.

(Stelele)
5 Ianuarie 1937.

Auzite dela Elena N. Gavrilescu 
din satul Cotârgaşi-Broşteni 

Judeţul Neamţ.

J .  Sandu, norm alist
d . VlII-a



IV . A C T U A L IT Ă Ţ I —  a n ch e te , o am en i, fap te , că rţi, reviste .

I. Anchetă asupra şcoalei primare. Ş co a la  primară de slat a păşit 
Intr'al optălea deceniu de existentă şi obligativitate. O  vieată de om ; un
prilej potrivit pentru un popas, pentru o privire fugară înapoi, peste ani şi
peste oameni, până la Vodă-Cuza şi pentru un bilanţ de răscruce.

Câte şcoli, câte generaţii eroice de dascăli cari au purtat făclia lu
minii cu entuziasm, cu credinţă şi cu dragoste, dela oraşul nivelator şi
trepidant până la cătunul ascuns în văgăunile tăcute ale muntelui ! Şi totuşi 
glasuri, mai mult sau mai puţin autorizate, afirmă, astăzi, că şcoala primară 
nu corespunde realităţilor autohtone româneşti din cauză că este copiată 
fidel după instituţia similară franceză ; iar ţăranii o socotesc o pacoste care 
frizează necazurile şi sărăcia lor. Din cauza aceasta ne punem, cu ţoală 
seriozitatea, următoarea întrebare: corespunde şcoala  primară, aşa cum 
este, timpurilor, cerinţelor, situaţiilor rurale şi urbane dela noi ? Nefiind, 
apoi, un factor de producţie în sine, este, ea, generatorul, motorul care 
propulsează ideea şi fapta în producţia autohtonă rurală pentru ridicarea 
standardului de civilizaţie cu mijloace locale ?

Pentru a face pe copii să frecventeze regulat la cursuri s’a propus 
să se ofere avanfagii pentru acei cari absolvesc o şcoală primară com
plecta. C eeace  însemnează că tiranul trebue ispitit să se supună quasi- 
voluntar obligativităţii de dragul unor avantagii ipotetice de viitor ale 
odraslelor lui şi nu de dragul unei şcoli care îi tonifică sufletul şi-l utilează 
cu mijloace culturale numeroase de punere în valoare a bunurilor materiale 
ţărăneşti. Nu credeţi că  tocmai aici este drama şi nodul gordian al inac- 
tualităţii şi a actualizării şcoalei primare ? Nu credeţi că tocmai aici este 
unda de vid care se insinuiază între această instituţie fundamentală a statului 
şi societatea ţărănească dela noi ?

Părerea noastră este că şcoala primară trebue să fie expresia quin- 
tesenjială, oglinda vie, reflexul vieţii locale. Trebue să se  înşurubeze
— pentru a cuceri toate sufragiile şi mai ales fot interesul ţărănimii —  în 
angrenajul satului, să cunoască valorile culturale locale, valori pe care 
trebue să le ridice osmotic, prin meandrul regional, la viata axiomatică a 
spiritualităţii naţionale, unde s’ar întâlni şi s’ar cunoaşte cu spiritul culturii 
universale. Florile satului, luncilor şi colinelor, codrilor şi isvoarelor, strânse
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lamură de copii, ar irehui să zâmbiască din glastre şi givece, basmelor, 
legendelor, baladelor şi cântecelor locale, zise de aezii locului, brâelor 
late şi roşii şi bonditelor flăcăilor, scorjurilor şi iilor fetelor cari ar veni 
să se înfrăţească cu cartea, sub briza de lumină discretă şi difuzată în 
tonuri a şcolii arhitecturizată după calapoadele şi datinile străvechi ale 
satului, ale regiunii. Pentrucă după metodele culturalizările pe care le fo
losim se pierde satul cel cu obiceiuri şi cullură milenară, se pierde stilul 
caselor româneşti, se pierd livezile, grădinile, florile, basmele, buna cuviinţă 
şi omenia — florile de foc ale multimilenarilor autohtoni —  în faja invaziei 
împrumuturilor cărate în satele noastre, de semidocţii ucigători de datini 
şi însemnaţi de Dumnezeu cu opacitatea prosliei, repulsia fată de cultură şi 
lipsa de scrupul care te revoltă. Oamenii de omenie, tradiţiile, medicina 
străveche, horele, se trag şi se închid cu lacătul tăcerii în văgăunile uitării 
iar morţii la care nimeni nu se mai gândeşte se retrag sub aripele veşniciei 
în cimitirile cu morminte fără cruci. Suntem ca danezii pe cari i-a descoperit 
Grundtvig. Şi odată cu poziţiile spirituale, Românii pierd şi poziţiile ma
teriale. Acum când pârghiile vechi sunt gata să-şi caute alte centre de 
greutate, când nevoia unor puncte cardinale stă pe buzele şi’n cugetele 
tuturor, cum socotiţi că ar trebui organizată şi condusă şcoala primară 
nem{eană pentru ca printrânsa să se revină la stilul vieţii, arhitectura, 
literatura şi cântecul poporan străvechi, la omenia, la poziţiile pe care  
le-am pierdut în profitul streinilor şi pentru a cuceri sufragiile ţărăneşti 
până la sacrificiu penfru şcoala primară, pentru şcoala  poporului ?

Facem acest plebiscit didactic. Răspunsurile le vom publica în revistă, 
începând cu numărul viitor, în ordinea în care le vom primi.

Conferinţele generale ale învăţătorilor au fost admirabile ocazii pentru 
strângerea rândurilor învăţătorilor, au fost ocazii fericite pentru punerea la 
punct a problemelor pedagogice şi de remarcare a elitelor didactice. Astăzi 
sunt ieşite complet din tradiţie. Nici barem cercurile culturale regionale nu 
se mai t>n. Nu mai este nimic, oare, de pus la punct? Solidaritatea dăs
că lească  este perfectă ? Nu credeţi că ar trebui să reînviem conferinţele 
generale îndată după echinoctiul viitor ?

Cursuri pedagogice — Cursurile de vară ale Asociaţiei învăţătorilor 
din România, precum şi acelea care au fost organizate mai anii trecuţi la 
Piatra-Neamt de către autorităţile locale, au avut o calitate dar şi un de
fect. C alita tea : aduc, pe lângă o strângere de rânduri, posibilitatea unei 
informări diverse. D efectu l: nu informează suficient pe învăţătorii tocmai 
din ceeace-i interesează mai mult, din ştiinţele pedagogice. Nu crede|i că 
ar fi bine şi nu doriţi ca în vacanta Paştelor sau la vara viitoare să se 
organizeze cursuri de pedagogie teoretică şi practică, psihologie şi peda
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gogie experimentală cu aplicaţii speciale Ia complectarea fişelor individuale, 
sociologie şi monografie so c io lo g ică ?  Adeziunea dvs. din timp, ne-ar putea 
face să pornim la acţiune, adică să căutăm specialişti pentru cursuri, că 
min şi cantină pentru cursişti. Aşteptăm răspunsul dvs. până la 1 Ianuarie 1938.

Bareme. Nu avem bareme pentru cotarea rezultatelor obţinute dela 
experienţeffe pe care le facem cu elevii de curs primar, pentru complec
tarea fişelor pedagogice. Din această cauză trebue să folosim baremele 
şi mijloacele de cotare din străinătate. începând însă cu numărul viitor vom 
Încerca să ne construim mijloace autohtone de apreciere, atât pentru exa
menul fizic cât şi pentru cel psihic. Rugăm pe această cale pe d-nele în
văţătoare şi pe d-nii Învăţători să lucreze cu noi mână în mână, răspunzând 
la chestionarele pe care le vom publica.

Un oficiu tnvâţătoresc va lua fiinţă la sediul revistei noastre. D-nele 
abonate şi d-nii abonaţi vor putea trimite cereri de informaţii la autorităţile 
locale, la care vor avea răspunsul urgent, fără altă cheltuială, decât adău
garea mărcilor poştale la cerere. Oficiul va încerca să dea şi alte informaţii 
precum şi relaţii bibliografice pentru pregătirea examenelor sau pentru 
prepararea conferinţelor. Aceasta cu începere dela 1 Decembrie 1937.

Ordinea socială şi şcoala. Ordinea este perfectă atunci când oamenii, 
fiind convinşi de foloasele, ei o îndeplinesc aproape ca pe un act reflex.
La noi populaţia urbană şi rurală protestează la orice încercare de discip
linare a vieţii publice. Pentru a deprinde măcar pe viitorii cetăţeni şi pie
toni să începem cu copiii, deprinzându-i, zi de zi, cu cunoscuta poruncă a 
stăpânirii, pe care nimeni n’o respectă : ţineţi dreapta. De aici se poale 
trece la alte dispoziţiuni disciplinare care ar schimba total faţa vieţii pub
lice în câţiva ani. încercaţi şi veţii vedea că avem dreptate.

Istoria filosofiei moderne. „Societatea Română de Filosofie“ de sub 
preşedenţia d-lui prof. C. Rădulescu-Motru a luat iniţiativa editări unet 
Istorii a filosofiei moderne, făcută în colaborare. Primul volum, din cele 
trei anunţate, a şi apărut, expunând sistemele filosofice dela Renaştere până 
la Kant şi având de colaboratori pe domnii: C. Rădulescu-Motru, Edgar 
Papu, Anton Dumitru, G. Vlădescu-Răcoasa, d-na Alice Voinescu, d-nii At. %  
Posescu, Traian Herseni, Const. Noica, I. Brucăr, Vasile P a v e le ^  d-na N. 
Fagon, d-nii Mircea Vulcănescu, Const. Botez, Petru Comarnescu, I. Zam- 
firescu, St. Şoimescu, Const. Floru şi B. Irion.

Deşi făcută în colaborare, lucrarea este totuşi cât se poate de uni
tară : ea se prezintă ca şi cum ar fi fost făcută de un singur autor. Fiecare 
capitol e făcut cu toată competenţa necesară, autorii, toţi deopotrivă, do
vedind că  suni stăpâni atât pe metoda de cercetare cât şi pe darul de 
expunere, căutând să facă înţelese lusruri adeşea foarte dificile.
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Volumul I, apărut, esfe de-a-dreptul impunător, numărând 360 pagini 
masive şi prezentându-se în foarte bunp condiţii tehnice.

După căte ni se comunică, volumete II şi III, se  află deasemenea 
sub tipar, volumul II, care porneşte dela Kant şi merge până la evolujio- 
nismul englez, urmând să apară chiar în câteva săptămâni.

„Societatea Română de Filosofie" a făcut un mare efort, luând ini
ţiativa unei Istorii a  Filosoflei moderne şi aducând-o la îndeplinire. Efortul 
ei esfe cu atât mai lăudabil cu cât a reuşit să obţină, penfru volumul III, 
şi colaborarea unor gânditori cu reputaţie mondială, ca  : Andre Lalande, 
Leon Brunschvigg, Emil Brehier, Jaques Chevalier, Abel Rey, Rene Hubert, 
Arthur Liebert, etc.

Lucrarea aceasta răspunde cu adevărat unei reale nevoi. Ea se poate 
obţine direct dela Laboratorul dfe Psihologie experimentală, Bucureşti, strada 
Edgar Q_uinet, pentru lei 220 (inclusiv porto), trimiţând anticipat suma prin 
mandat poştal.

C A R Ţ I - B R O Ş U R I .  — Anuarul Liceului „Petru-Rareş" din Piatra-N. 
pe anul şcolar 1935-1936. Am scris mi-se pare în primul număr din anul I 
al revistei «Preocupări didactice" despre minunea de anuar pe care-1 
târnoseşte, an de an, în cancelaria Liceului de băieţi, d. Constantin Turcu. 
Bucuroşi că putem scrie din nou despre acest gen de activitate a d-lui 
Turcu, remarcăm că  d-sa a isbutit să impună Ia şcoala pe care o onorează 
ca «secretar”, o tradiţie unică în felul ei în tara noastră. Orice număr nou 
din anuar însemnează—şi cred că nu exagerez— o piatră pentru templul li
ceului, dar o piatră şi pentru secretarul fericitei institu|ii unde d-sa slujeşte cu 
aiâta tragere de inimă. Ştiu că d. Turcu nu se ocupă cu sportul deşertă
ciunilor, ci lucrează sârguincios şi meticulos ca un nem} la ridicarea unei 
întregi galerii de monumente cărturăreşti închinate cărturarilor cari au trăit 
şi au respirat aerul şi cotidianul acestui târg năpădit tot anul de seminţii 
streine care poartă pe umeri blestemul inadaptabil al istoriei, iar toamna 
blagoslovit cu ploi şi noroaie care Iţi imobilizează galoşii în mijlocul străzii 
de unde te alungă rafalele de vânt şi birjarii care te somează, cu snopuri 
de glod până la nodul cravatei, să liberezi circulaţia.

Anuarul pe anul 1935 1936 este închinat memoriei lui M. Stamatin, 
directorul între directori care a condus liceul cu 15 ani în urmă, căruia îi 
închină pagini frumoase de amintire d-nii 1. Simionescu, I. Luca, V. Ciurea
V. Ghit^scu şi I Tâilăuanu.

Partea II este destinată cunoaşterii regiunii. Din această cauză esfe 
şi deosebii J e  interesantă. Iat-o: Radu V ulpe— Descoperirile arheologice 
d^'a Is^oare ; I. D. Ştefânescu — Comoara de artă dela Văleni-Neamt; G. 
Griline-icu—Cânt .cple munţilor noştri; Pr. Const. Matasă— Sate, biserici şi 
boyii la anul 14 J8  în judelui N eam ţ; Victor Andrei — Climalologia Mol
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dovei subcarpafine : Har. Mihailescu — Note în legătură cu opera lui 1. 
Creangă ; C. Turcu— Curtea domnească din Târgul Pietrei ; Victor Ţăranu
—  Cărticica monahului Ioan ich ie ; C . A. Stoide — Documente şi regeşte 
nemjene dela Dabija-Vodă.

După cum vedeji sumarul e alcătuit de articole masive, scrise de oa
meni tofi unul şi unul. D eaceea  l-a şi prezentat d-1 prof. I. Simionescu la 
Academia Română. Prindem rămăşag că anuarul acesta va fi premiat. Nu 
se poate să nu fie aşa, pentrucă prea e bun. Şi n’o spunem asta pentrucă 
articolele scrise din rândurile profesorimii pietrene sunt opera d-lor pro
fesori dela şcoala normală de băieţi, ci pentru respectul şi dragostea pentru 
muncă şi adevăr. Cereţi anuarul dela d-1 Turcu şi îmi veji da dreptate.

Almanahul şcoalei primare şi al fam iliei pe anul 1936-1937. D-1 I. 
Popescu-Teiuşani, profesor la şcoala normală din Craiova, scoate de doi 
ani de zile, un almanah pentru părinţi şi învăţători, un volum de 150 pagini 
tipărit îngrijit şi estetic la Scrisul Românesc. Dacă un părinte, o mamă, 
caută sfaturi pentru creşterea copiilor le găseşte cu siguranţă în acest 
almanah. La fel dacă un învăţător caută sfaturi privitoare Ia administraţia 
şcolară, care privesc cancelaria şcolii primare, sau dacă mai caută biblio
grafie pedagogică, jocuri educative, povestiri cu miez, biografiile oamenilor 
mari ai tării, le găseşte fot în almanah. D e ace ea  îl recomandăm călduros 
d-lor învăţători.

Semnificaţia studiului individualităţii pentru şcoala românească, de 
Iosif 1. Gabrea. Intr’o broşură de 19 pagini distinsul colaborator al d-lui 
G. G. Antonescu arată că introducerea obligatorie a fişei pedagogice in 
învăţământul primar are două semnificaţii :

1. După răsboiul mondial s ’a urmărit mai mult laturea materială, ex
terioară a ş c o l i i : „înfiinţarea de şcoale şi de posturi, construcţii şcolare, 
legi, regulamente, programe, examene, etc. Ca un ecou al acestor preocupări, 
activitatea extraşcolară a membrilor corpului didactic mai ales sub forma 
„politică" s ’a impus din ce  în ce  mai mult pe primul plan ; implicit deci 
activitatea oarecum de interior, care priveşte mai mult sufletul decât corpul 
şcoalei a rămas pe un plan secundar. D eaceea se simte lipsa unui avânt 
înnoitor în vieafa şcoalei româneşti. Şi prin aceasta o îndepărtare dela 
rosturile ei. împotriva unor asemeneu devieri, încep să se producă reactiu- 
nile, prin care  se speră că  institutiiie şcolare vor fi readuse şi intensificate 
în funcţiunile lor fireşti.

Pe linia acestor reactiuni socotim două fapte, petrecute în anii din 
urmă, şi care  se răsfrâng direct asupra situaţiei corpului didactic. P r im a : 
corpul didactic a fost smuls din poziţia, pe care o avea de decenii din 
punct de vedere a salarizării, alături de magistraţi şi militari şi situat pe
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o treaptă mai... jos. A doua : s ’a apreciat ca  insuficienlă activitatea cor
pului didaciic din punct de vedere educativ, şi, spre a o compensa, s ’a 
organizat instituţia «Oficiul de Educaţie a Tineretului Român" cu menirea 
unică de a face educaţie morală, naţională şi fizică a lineretului ca  şi 
controlul activităţi similare ale instituţiilor de stat. Socotim aceste fapte 
ca două avertismente cu amplă rezonantă, date slujitorilor şcoalei, spre 
a-şi îndrepta privirile şi activitatea mai mult spre vieaja inferioară, spre 
sufletul ei, spre copii. Aşa fiind, vedem în legiferarea studiului individuali
tăţii copiilor o rechemare a corpului didactic la viea(a interioară a şcoalei 
şi prin aceasta o înviorare totală a funcţiunilor şi rosturilor ei“.

11. „Dar semnificaţia cea mai cuprinzătoare a studiului individualităţii 
ni se pare alia : el ne deschide drumul spre o pedagogie românească-
«Studiul individualităţii elevilor, trecut in legislaţia şcolară, cheamă pe e- 
ducatori la cercetarea atentă a realităţilor cu care lucrează şcoala româ
nească. In măsura, în care va reuşi această cercetare, se vor pune pietre 
de temelie pentru o pedagogie na{ională“.

Surmenajul şcolar —  studiu si anchete — de Gr. Capsa. Pentru acei 
cari nu l-au cunoscut îndeajuns pe d l Gr. Capşa, „temutul" profesor a 
unui judeţ de invăjăfor), broşura de fajă le va aduce o dublă surpriză. 
Prima : Vor descoperi o latură a personalităţii d-sale, acea de educator» 
şi vor vedea că distinsul profesor de matematici supraveghează şi conduce 
cu ochi şi mână de părinte pe elevi. II doare inima când unii se lasă pe 
tânjală şi deaceea caută să descopere cauzele pentru care nu învaţă cu
tare sau cutare elev, îndeamnă pe cei harnici şi biciueşte cu mijloacele 
de rigoare pe duglişi şi pe chiulangii. A doua: Profesorul nostru pe care 
l-am încărunţit, noi, înainte devreme cu toate metehnele noastre, abordează 
cu toată competenta probleme de pedagogie cu o informaţie care o măr
turisim că stârneşte admiraţia. Studiul d-sale după ce  defineşte surmenajul 
şcolar se ocupă de următoarele: istoricul problemei; natura oboselii inte
lectuale ; oboseala, pricina surmenajului; surmenajul în şcoală ; efectele sur
menajului; vindecarea surmenajului; prevenirea surmenajului; programele 
de învăţământ şi chestiunea orariilor, La urmă ne indică, în bibliografie, 
12 autori consultaţi şi două anchete întreprinse de d-sa.

Foştii elevi ai d-lui Gr. Capşa, mândrii că au avut un astfel de pro
fesor de matematici, ar pulea în semn de omagiu să citească cu atenţie a- 
ceaslă broşură. Ii asigurăm că au ce învăţa dintrânsa.

R E V I S T E .  —  Revista generală a învăţământului, anul XXV, No. 7-8. 
„Cu prilejul concursului pentru ocuparea locurilor vacante dela şcoalele 
de aplicaţie din tară — scrie d-1 Iosif Gabrea, care a preztdat acest 
examen — la care s ’au prezentat cei mai buni „metodişti", am putut face,
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Ia predarea lecţiilor, câteva constatări de ordin general, pe care Ie sem
nalăm aici.

a) In pregătirea aperceptivă, dintr’o lipsă de aprofundare a rostului e\ 
şi dintr’o neînţelegere a „metodei active", cei mai mulţi candidaţi între
buinţează aşa de mult timp şi atâta vorbărie —  cu intenţia de a afla dela 
elevi, ceeace  trebue să servească drept cunoştinţe aperceptive —  încât, de 
cele mai multe ori, se ucide interesul pentru lecţia nouă şi copiii se plictisesc. 
Deaceea, pregătirea aperceptivă trebue restrânsă numai la ce  este necesar 
şi se potriveşte cu subiectul lecţiei respective. Unde nu este, numai decât, 
nevoie de pregătire, să nu se piardă timpul cu ea, ci să se treacă la pre
zentarea cunoştinţelor noi.

b) In tratare, din dorinţa de a întrebuinţa metoda activă, se nesoco
teşte intuiţia în dobândirea cunoştinţelor, Am văzut candidaţi, cari par’că 
se sfiau să spună şi să arate ei, ceeace  trebuia să înveţe pe copii.

La lecţii de istorie, de pildă, se puneau fel de fel de întrebări cu 
gândul de a afla dela elevi anumite răspunsuri; dar acestea nu veneau ; 
candidatul repeta întrebarea ; fiindcă răspunsul tot nu venea, o schimba şi 
astfel lecţia se transforma într’o vorbărie, din care copiii nu foloseau nimic.

De aceea, cât mai puţini vorbărie şi cât mai multă intuiţie-, iar 
acolo unde nu se poate obţine dela elevi răspunsurile căutate, nici prin 
cele mai meşteşugite întrebări, să spună învăţătorul, arătând, ceeace  are 
să înveţe pe copii“. Limpede şi c la r ;  deaceea comentariile sau complectările 
sunt Inutile. Aviz, însă, amatorilor.

D-1 C. Sporea scrie, tot în numărul de faţă. despre „Examenul de 
gr. II al învăţătorilor". E  vorba de cele două vestite sesiuni din anul şcolar 
trecut. Indiferent de părerile şi aprecierile d-sale, cred că aceste examene 
sunt inutile. Şi iată pentruce: învăţătorul nu trebue să fie înaintat după 
rezultatele obţinute la examene, ci pe baza realizărilor culturale şi didactice 
dela şcoala unde funcţionează ; pentrucă statul nu ne plăteşte ca să dăm 
examene, ci ne plăteşte să învăţăm carte pe ţărani, să ridicăm satele şi 
pe amărâţii târgurilor la un standard de civilizaţie superior, înfăptuit prin 
munca şi ştiinţa lor. Şi, al doilea, e chestia de-o neînsemnată emancipare 
şi... nu mat zic. Voi reveni, fot în .Preocupări didactice", la actualităţi, 
într’un număr viitor.

Sumarul revistei: C . Kiriţescu —  Universităţile şi lumea modernă; 
Al. Valeriu —  Determinantele şi obiectivele legii învăţământului minoritar 
din 1937 ; G. Breazul — Muzica în şcoalele de grad secundar; M. Mi- 
hailescu —  Profesorii sau metodele sunt de vină ? ; C. Sporea — Ex. de 
gr. II al învăţătorilor; Gh. Carp — Psihoza actuală a tineretului; C . Ste- 
lian — Educaţia sexuală a tineretului şcolar. Apoi recenzii şi cronica 
controlată de d-1 I. 1. Gabrea.
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Revista de pedagogie, anul VII, caetul III. Intr’un frumos şi documen
tat articol despre „La culture esthefique et la formation de l’homme so
cial" d-1 Oaston Richard scrie cu foarte multă dreptate: „Un education ou 
un system d’enseignement qui laisse sans culture le sentiment esthelique 
ne l’abolit pas pour cela. Les sentimenfsesthefeques elementaires persistent. 
L’enfant ne reste pas insensible a l’harmonie des sons on â celle des cou- 
leurs, dont la perception corespond a l’exercice meme des organes sen- 
sorieles, en les perfectionannant. Mais en est-il autrement du gout ou, si 
Pon prefere, de l’admiration qui est â l’origine du gout ? Les enfants et les 
adolescents dont on aura neglije la culture esthelique prendront neanmois 
interet aux images coloriees que la reclame mettra sous leur yeux et plus 
encore aux contes et aux spetacle de scenes dramatisees. Le sentiment 
esthelique pourra donc conserver sa force, mais il restera fruste. Quelles 
en seront les consequences ? Lâ ou il n’aura regu aucune discipline il 
s’exaltera souvent aux depens de la discipline des autres fonctions intellec* 
tuelles. II portera â preferer toujours la representation de 1’ irreel â l’ob- 
servation des faits et meme l’illusion â la verite demontre. Les intelligents 
ainsi depravees pourront etre en majorite chez certaines races au tempe
rament ardent et cela un grand dommage d’une opinion publique equilibre. 
Ailleurs on verra le sentiment esthetipue, encore fort pendant l’enfance et 
la jeunesse s ’affaiblir an cours des aus sous l’influence d’une experience 
de la vie. II pourra en resulter un deperissement du sens de l ’ideal moral 
et social aussi bien que de l’ideal religieux. Mais comme le reye se fait 
toujours sa part, ou le demandera â l’ivresse. Les peuples ou est neglige 
la culture esthefique sont ceux ou l’alcoolisme fait le plus de ravages, 
quand il n’est pas remplacee on aggrave par des polsons cerebraux plus 
nuisibles encore, telsque la morphine, la cocaîne, l’opium, le haschich, et“.

.C efte  fonction educative de l’esthetique ne peut etre conteste qu’au 
nom d’une coception maferialisfe de la science qui en opposant l'expli- 
cation scientifique â toute hierarchie des valeurs et meme â tout evaluation 
ne peut manquer d’en venir a Popposer â la valeur educative de la science 
elle meme". Şi, pentrucă nu putem cita mai mult, «L’educafion d’un enfant 
n’est pas le dressage d’un animal et il ne suffit pas â l’educateur d’acquerir 
une conaisance scientifique des processus moteurs de l’enfant, de ses 
sensations, de ses instincts. La langue populaire ne se trompe pas en nous 
disant que l’objel de l’education est d’elever, c ’est â dire d’aider l’enfant 
se depasser. II y a chez lui un developpement spontane que l’education 
doit favoriser en le dirigeant. II doit donc etre etudie, connu de l’educateur 
dans sa totalite et son integrife, mais la conaissance la plus necessaire 
n’est pas celle de processus elementaires qui manifestent la spontanelte 
naturelle des fonctions organiques; c ’est celle de processus superieurs
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qul distinguent l’homme de l’animal et differencient le types eleves de 
l’humanite. Au premier rang de ces processus sont Ies evaluations, Ies 
jugements de valeur. C ’est donc l’iniatiotion aux valeurs morales, logiques, 
esthetiques qui doit faire l’objet principal de la pedagogie. A cet egard, 
la culture esthetique n’est etrangere â aucun degre de l'education, aucune 
application de la pedagogie. Elle est ă sa place â l ’ecole  maternelle et â 
l’ecole primaire comune aux differents degres de l’enseignement universitaire".

In sumar: Reorganizarea universităţilor germane de M. Hacman; E- 
duca(ia voinţii de C . N arly; congresul profesorilor secundari din România 
de C. Loghin şi Congresul general al învăţătorilor de V. Olinci.

Şcoala ţăranului, anul I, No. 7-8. Răspunzând la o anchetă asupra 
şcoalei care îi trebue ţăranului nostru, d-1 Emil Palade, prof. de pedagogie 
la Buzău, s c r i e : „Este recunoscut că şcoala noastră primară este o şcoală 
de împrumut. Luată după streini, ea are caracterul burghez dela sfârşitul 
secolului XIX atât de puternic imprimat, încât toată structura ei arată că 
este menită pregătească funcţionari de stat, funcţionari de bancă, etc., 
numai săteni gospodari, nu. In şcoala primară sătească se învaţă gramatica 
ce  chinueşte mintea copiilor cu tot felul de forme uscate, aritmetica care 
a ce  acelaşi lucru cu probleme de dobândă, scont, etc. Aceste materii au 
rămas şi în şcoala de astăzi ca nişte adevăraţi idoli. Invăţătătorii le dau 
atenţie deosebită pentrucă ele formează piatra de încercare la diferite in
specţii ori la admiterea în şcoli secundare, tot atât de burgheze ca şi cele 
primare. Celelalte materii de învăţământ: religia, istoria, etc., deşi au mare 
valoare educativă, sunt neglijate, iar ocupatiunile practice au fost şi sunt 
încă desconsiderate.

D-sa arată mai departe că „Organizarea învăţământului a fost şi este 
aşadar streină de sufletul poporului nostru de gospodari agrico li ; din cauza 
aceasta nu se poate face legătura între sat şi şcoală ; şi că şcoalele noastre 
trebue să aibă un caracter practic.

Intr’un foarte frumos şi, interesant articol, d-11. Mihalache arată ce  a făcut 
d-sa pentru învăţământul practic ţărănesc din şi dindrejurul satului Topoloveni- 
Am dori să-l cetiţi şi d-v. în întregime. D-sa a găsit una din notele ade
văratei şcoli ţărăneşti: educaţia practică. Şi deaceea a pus problema în 
toată amploarea ei. A doua notă este educaţia morală şi intelectuală. Cine 
are curajul s ’o atace în plin şi pe aceasta ? Acela, ar dărăma, ca  Samson, 
tot eşafodajul nostru pseudo-cultural.

Danezii au avut un profet al lor, autohton, un om al pământului pe 
pe care l-au stăpânit, odată Thorn, Wykingii şi Walkiriile, şi acuma îl 
stăpânesc insularii şi peninsularii a căror strămoşi au păzit pe Hamlet la 
Elsinore. Profetul acela a fost Grundtvig. Pentru el scrie d-1 Apostol Culea»
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in acest număr al revistei despre care scriem, cu admiraţie şi înţelegere. 
Cum nu apare şi la noi un Grundlvig ! chiar dacă ar fi silit să scoboare 
din stratosferă.

In cuprins d-nii N. Culea, Gh. Th. Dumitrescu, Dela Sudeţi şi A. B ă 
răgan scriu foarte interesante pagini despre şcoalele ţărăneşti dela noi 
şi de aiurea.

„Şcoala ţăranului e un buchet de sfaturi. Nu ştim cum să v’o reco
mandăm mai insistent. Cetiţi-o. Abonaţi-vă, dacă voiţi. Are ad resa : Strada 
Dr. Herescu, No. 18, Bucureşti V I ; abonamentul anual 150 lei.

Satul şi şcoala, anul VII, No. 1-2. Este o revistă clujană pentru edu* 
caţie şi învăţământ. Vernisajul îl face d-1 Vasile Băncilă cu un articol în
titulat: „Iubire, seriozitate şi doctrină" — pagini admirabile relative la edu
caţia religioasă.

Vorbind despre „Rolul" motivării în învăţare" d-1 D. Tudoran, scrie, 
după o sumă de consideraţiuni introductive, că la învăţarea lecţiilor:

1. Orice interes nou se clădeşte pe un interes vechi a celui ce învaţă ;
2. Pentru a desvolla interesul într'un domeniu particular trebue să dobân
deşti cunoştinţe asupra l ui ; pentrucă să se poată desvolta interesul faţă 
de un obiect, materie de învăţat, muncă de executat, etc., acestea din urmă 
trebue astfel organizate încât cel ce  învaţă să poată reuşi şi progresa în 
activitatea sa ; 4. Dssvoltarea unui interes bine conturat pentru o materie 
sau activitate de învăţat, nu se poale asigura decât prin exerciţiul viguros 
şi continuu în aceea  materie sau acfivilate.

In articolul „Ereditate şi mediu" d-1 A1. Rosca arată că ereditatea 
determină iar mediul modelează individualitatea.

Osebit de interesantă sunt „Lenea pedagogică" tradusă de către d-1 
Alexiu David după G. Lombardo Rodice şi „Îndreptări în învăţământul 
normal de D. Goga. In sumar mat g ăsim : Ana Iencica — Ocupaţiuni 
potrivite pentru clasele III şi IV în cele dintâi zile de şcoală ; C . Iencica 
Ziua economiei, etc., etc.

Revista face cinste atât conducătorilor cât şi abonaţilor — învăţătorii 
din judeţul Cluj.

Vremea şcoalei, anul X, No. 6. Remarcăm din cuprinsul serios şl 
bine îngrijit al revistei, articolul d-lui C. Vasilache relaliv la complectarea 
fişelor Individuale. In număr găsim: V. Pavlov —  o universitate populară; 
C. Lupu —  I. Creangă şi satul românesc ; V. Uglea — Pentru foştii elevi 
ai prof. V. Todicescu ; C. Florea — Scrisoare deschisă corpului didactic 
primar din oraşul şi jud. Iaşi.

M. Cojocaru



Moartea proff. loan Dragai
A m urit p rofesoru l nostru , loan  D rag an . E ste  ce a  m ai tristă  

veste pe c a re  o putem  d a cetitorilor n oştri cari în ce a  m ai 

m are  p arte  şi-au fă cu t u cen icia  d ă scă le a scă  şi şi-au făurit pri

m ele ja lo a n e  de ideal sub o cro tire a  şi în d ru m area  lui p ărin tească .

V e ste a  ne ulueşte prin n ep revăzu tu l ei, ne ulueşte prin  

tragicu l desnodăm ântu lui n ea şte p ta t, şi prin golul pe care-1  

trăim  cu  sufletele n o a stre  cân d  trăzn etu l m orţii a d ob orât pe-un  

stâlp şi-un ales p red estin at al în văţăm ân tu lu i n em ţean .

A m urit p rofesoru l lo an  D ra g a n . Foştii lui elevi risipiţi pe 

m eleagu rile  acestu i judeţ şi din alte  p ărţi ştiu ce  în sem n ează  

a ce a s tă  m o a rte . P en tru  ei a m urit p ărin tele , prietenul şi îndru

m ătoru l. P ăm ân tu l înghite pe vizionarul, ctitoru l de visuri şi 

de idealuri, desch izătoru l de drum uri cu  elan  icarian , om ul cu  

ochii deprinşi cu  avân tu l am eţito r al noutăţii şi nem ărginirii.

Ne p lecăm  în fa ţa  m orm ân tului p ro asp ăt şi plângem  după 

p rofesoru l n ostru , după co lab o rato ru l şi sfătu itoru l nostru.

Să-i fie ţă ră n a  u şo ară  !

R E D A C Ţ IA

P. S. Numărul viitor al revistei va fi închinat memoriei prof. 1. Dragan.
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